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ǐरपोटȶबल 

यह अपील राÏय ɮवारा सीआरपीसी कȧ धारा 378(3) के तहत दायर कȧ गई है। 

सğ Ĥकरण सÉंया 104/1988 मɅ ͪवɮवान िजला एवं सğ Ûयायाधीश, बीकानेर ɮवारा पाǐरत 

Ǒदनांक 11.12.1989 के बरȣ करने के Ǔनण[य के ͨखलाफ, िजसके तहत आरोपी-Ĥ×यथȸगण 

को आईपीसी कȧ धारा 149 के साथ पढ़ȣ जाने वालȣ धारा 147, 148 और 302 के तहत 

अपराधɉ के ͧलए बरȣ कर Ǒदया गया था। 

अपील के दौरान, सात अपीलाथȸगण मɅ से तीन, अथा[त ्अपीलाथȸ सÉंया 3 छगन 

लाल पğु बलदेव राम, अपीलाथȸ सÉंया 4 बलदेव राम पğु पंछȤ राम और अपीलाथȸ सÉंया 

7 जीता राम पğु छगन लाल, का Ǔनधन हो गया है और इस Ĥकार, अपील को इस 

Ûयायालय ɮवारा Ǒदनांक 12.09.2022 के आदेश के माÚयम से उनकȧ सीमा तक समाÜत 

कर Ǒदया गया है। पुͧलस ǐरपोट[ Ǒदनांक 21.08.2022 के अनुसार, अपीलाथȸ सÉंया 1- शͧव 

नारायण पुğ बलदेवा राम, अपीलाथȸ सÉंया 2- æयाम सुंदर पğु Įी भंवर लाल, अपीलाथȸ 

सÉंया 5-Ĥेम कुमार पğु छगन लाल और अपीलाथȸ सÉंया 6-अशोक कुमार पुğ 

रामæेवरलाल जीͪवत हɇ और वत[मान मɅ अजु[नसर, पुͧलस थाना महाजन, िजला बीकानेर मɅ 

रहते हɇ। इस Ĥकार, अब अपील कȧ सुनवाई अपीलाथȸ सÉंया 1- शͧव नारायण पğु बलदेव 

राम, अपीलाथȸ सÉंया 2-æयाम सुंदर पğु Įी भंवर लाल, अपीलाथȸ सÉंया 5-Ĥेम कुमार पğु 

छगन लाल एवं अपीलाथȸ Đमांक 6- अशोक कुमार पुğ रामæेवरलाल। तक कȧ जा रहȣ है।  

मामले के तØय सं¢ेप मɅ इस Ĥकार हɇ ͩक Ĥथम सूचक बजृलाल ने Ǒदनांक 

23.10.1988 को पुͧलस थाना महाजन मɅ ǐरपोट[ दज[ कराई ͩक वह अपने भाई चानन राम 

के साथ जीप मɅ गंगानगर से सहजरासर जा रहा था और वे जीप मɅ पानी डालने के ͧलए 

ǽके थे। अजु[नसर बस èटɇड के पास पानी Èयɉͩक उनकȧ जीप óयादा गरम हो रहȣ थी। वह 

गाड़ी मɅ पानी डालने लगा, जबͩक उसका भाई चानन राम अपने ǐरæतेदार स×यनारायण के 

यहां गया, जहां दȣवार खड़ी कȧ जा रहȣ थी। जब उसने लोगɉ का शोर सुना तो वह 

स×यनारायण के बाड़ ेकȧ ओर गया, जहां लȣलाधर और राधाͩकसन भी मौजदू थे। ǐरपोट[ मɅ 

कहा गया है ͩक उसके भाई चानन राम को सात आरोͪपयɉ ने घेर ͧलया और उसकȧ (चानन 

(चानन राम) बंदकू आरोपी ͧशव नारायण ने छȤन लȣ. वे उसे बाड़ ेके अदंर ले गए और ͧशव 

शͧव नारायण ने अपने पास मौजूद बंदकू कȧ बट से उस पर वार कर Ǒदया। आरोपी बलदेवा 
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बलदेवा राम ने कहा ͩक झगड़ ेका मूल कारण चानन राम है और उसने दसूरɉ को उसे 

ख×म करने के ͧलए उकसाया और उसी समय, आरोपी æयाम सुंदर एक कुदाल लाया, 

आरोपी ͧशव नारायण एक फावड़ा लाया, आरोपी छगन लाल एक काले टायर कȧ रèसी लाया 

लाया और आरोपी अशोक लाठȤ लेकर आया। इसके बाद बलदेव राम को छोड़कर सभी 

आरोͪपयɉ ने चानन राम को पकड़ ͧलया और बांध Ǒदया। ǐरपोट[ मɅ आगे कहा गया है ͩक 

जब आरोपी छगन लाल, Ĥेम कुमार और जीता राम चानन राम को पकड़ ेहुए थ,े तो 

आरोपी æयाम सुंदर, शͧव नारायण और अशोक उसके साथ मारपीट कर रहे थे और आरोपी 

बलदेव राम बाहर से उÛहɅ यह कहकर Ĥो×साǑहत कर रहा था ͩक उÛहɅ ऐसा नहȣं करना 

चाǑहए. िजंदा छोड़ Ǒदया जाए और उसकȧ िजंदगी ख×म कर दȣ जाए. इस हंगामे के कारण 

और भी लोग यह देखने के ͧलए वहां एकğ हो गए ͩक Èया हुआ था। ǐरपोट[ मɅ यह भी कहा 

कहा गया है ͩक आरोपी घटना èथल से अपने हͬथयार लेकर चले गये तथा चानन राम कȧ 

बÛदकू बाड़ ेमɅ हȣ छोड़ गये तथा जब लȣलाधर एवं राधाͩकशन ने साल (लाउंज) मɅ जाकर 

चानन राम को देखा तो उसका गला घɉट Ǒदया। काट Ǒदया गया था, वह खनू से लथपथ 

था और चोटɉ के कारण उसने दम तोड़ Ǒदया था।  

उÈत ǐरपोट[ के आधार पर, पुͧलस èटेशन, महाजन मɅ आईपीसी कȧ धारा 147, 

148, 302 और 149 के तहत एफआईआर सÉंया 55/1988 दज[ कȧ गई। अपनी सामाÛय 

जांच के Ǒहèसे के Ǿप मɅ, पुͧलस ने अपराध èथल का Ǔनरȣ¢ण ͩकया, गवाहɉ कȧ गवाहȣ दज[ 

दज[ कȧ, आरोपी åयिÈतयɉ को Ǒहरासत मɅ ͧलया और भारतीय साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 

27 के तहत आरोͪपयɉ ɮवारा Ǒदए गए Ĥकटȣकरण बयानɉ के आधार पर, हͬथयारɉ कȧ 

बरामदगी कȧ गई। पुͧलस ने उस èथान के èवाͧम×व के संबंध मɅ भी जांच कȧ जहां कͬथत 

घटना हुई थी। जांच के समापन के बाद, पुͧलस ɮवारा उपरोÈत आरोͪपयɉ के ͨखलाफ 

आईपीसी कȧ धारा 302, 147, 148, 149, 341, 342, 114/149 के तहत अपराध के ͧलए 

लͧए चालान Ĥèततु ͩकया गया। चूँͩक, आईपीसी कȧ धारा 302 के तहत ह×या का अपराध 

वͪशषे Ǿप से सğ Ûयायालय ɮवारा ͪवचारणीय है, मामला 07.12.1988 को ͪवɮवान िजला 

एवं सğ Ûयायाधीश, बीकानेर को सɋपा गया और मुकदमा शǾु ͩकया गया। ͪवɮवान Ǔनचलȣ 

अदालत ɮवारा आरोͪपयɉ के ͨखलाफ आईपीसी कȧ धारा 147, 148 और 302 r/w 149 के 

तहत अपराध के ͧलए आरोप तय ͩकए गए थ,े िजस पर उÛहɉने दोषी नहȣं होने का अनुरोध 
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अनुरोध ͩकया और मुकदमा चलाने का अनुरोध ͩकया। 

मुकदमे मɅ जांच के दौरान 11 गवाहɉ के बयान दज[ ͩकए गए और अͧभयोजन प¢ 

ɮवारा 44 दèतावेजɉ को साêय के Ǿप मɅ Ĥèतुत ͩकया गया। इसके बाद जब आरोͪपयɉ से 

सीआरपीसी कȧ धारा 313 के तहत èपçटȣकरण मांगा गया तो उÛहɉने अपने ऊपर लगे 

आरोपɉ को नकार Ǒदया और अपने बचाव मɅ चार दèतावेज Ĥèतुत ͩकये। 

आरोपी बलदेव राम ने सीआरपीसी कȧ धारा 313 के तहत अपने बयान मɅ कहा ͩक 

िजस बाड़ा मɅ कͬथत घटना हुई थी वह उसकȧ प×नी मथरुा के नाम पर था; िजस भूखडं पर 

बाड़ा बनाया गया वह भी मथरुा का था; बाड़ा मɅ लगाए गए ǒबजलȣ और पानी के कनÈेशन 

भी उसके नाम पर जारȣ ͩकए गए थे और सरपंच मनीराम ने Ĥदश[ डी-4 के अनुसार इस 

तØय को Ĥमाͨणत ͩकया था। इसमɅ आगे कहा गया है ͩक उÛहɉने चानन राम और 

स×यनारायण के ͨखलाफ आईपीसी कȧ धारा 107 के तहत काय[वाहȣ शǾु कȧ थी, लेͩकन व े

सरपंच मनीराम के साथ ͧमले हुए थ ेऔर इस Ĥकार, अपीलȣय पǐरणाम के बावजूद 

स×यनारायण के प¢ मɅ एक मनगढ़ंत पɪटा बनाया गया था। िजस सािजश पर कͬथत 

अपराध हुआ था, उसके संबंध मɅ लǒंबत काय[वाहȣ बलदेव राम और मथरुा के प¢ मɅ दȣ 

गई थी। उÛहɉने अपने 313 सीआरपीसी बयान मɅ आगे कहा ͩक चानन राम का åयवहार 

एक उपġवी गुंड ेजैसा था और वह गरȣब लोगɉ स ेजमीनɅ छȤन लेता था। चानन राम पर 

कई मामले लǒंबत हɇ. घटना के तीनɉ कͬथत चæमदȣद गवाह लȣलाधर, राधाͩकशन और 

बजृलाल मतृक चानन राम के करȣबी ǐरæतेदार हɇ। 

धारा 313 के तहत आरोपी जीता राम के बयान से पता चलता है ͩक अशोक भंवर 

सͧहं (ͧमèğी /राजͧमèğी) और मजदरू शरेाराम के साथ ͬचनाई के काम के ͧलए अपनी दादȣ के 

के घर गया था। जब वे काम कर रहे थे, बजृलाल और चानन राम आये थ;े जब बजृलाल 

स×यनारायण के घर गया, तो चानन राम उनके पास आया और उÛहɅ Üलॉट छोड़ने कȧ 

धमकȧ दȣ। उसने मजदरूɉ से कहा ͩक काम बंद करो और चले जाओ, नहȣं तो वह उÛहɅ मार 

मार डालेगा। दोनɉ कम[चारȣ मौके से भाग गए। ͩफर, चानन राम ने अपनी बंदकू Ǔनकालȣ 

और दोनɉ आरोͪपयɉ, जीता राम और अशोक के पास आते हुए उसमɅ कारतसू डालने लगा। 

जीता राम और अशोक डर के मारे कमरे कȧ ओर भागे और खदु को बचाने के ͧलए लकड़ी 

का डडंा और फावड़ा उठा ͧलया। जब चानन राम, जो उनका पीछा कर रहा था, कमरे मɅ 
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दाͨखल हुआ, तो उÛहɉने अपने-अपने औजारɉ से उस पर हमला कर Ǒदया। जीता राम ने 

आगे कहा है ͩक उसने चानन राम को चोटɅ पहंुचाɃ और पǐरणामèवǾप, वह जमीन पर ͬगर 

गͬर गया; गͬरन ेके कारण उसके हाथ मɅ जो बंदकू और कारतूस था, वह भी जमीन पर ͬगर 

गͬर गया और उसी समय, जीता राम ने बंदकू और कारतूस को उठाकर बाहर फɅ क Ǒदया, 

िजससे चानन राम उठकर उन पर हमला नहȣं कर सका। जब वे दोनɉ जा रहे थ,े तो उसने 

कोठे के बाहर चानन राम के जतूे देख ेऔर बताया ͩक जब चानन राम उÛहɅ मारने के ͧलए 

दौड़ा था, तो तीन चæमदȣद गवाहɉ, लȣलाधर, बजृलाल और राधाͩकशन मɅ से कोई भी 

आसपास नहȣं था। दरअसल, उनका कहना है ͩक उनके और अशोक के अलावा बाकȧ आरोपी 

आरोपी घटनाèथल पर मौजदू हȣ नहȣं थे। जीता राम के बयान के अनुसार रèसी कोठे मɅ 

पड़ी हुई थी और दोनɉ आरोͪपयɉ ने चानन राम को न तो बांधा था और न हȣ रोका था। 

इसके बाद उसने जाकर महाजन थानेदार को घटना के बारे मɅ बताया। पुͧलस अͬधकारȣ ने 

Ǔनजी जीप मɅ महाजन अèपताल के डॉÈटर और जीता राम को साथ ͧलया और घटना 

èथल पर पहंुच.े डॉÈटर ने बताया ͩक चानन राम कȧ मौत हो गयी है और तब तक वहां 

काफȧ लोग जमा हो गये थे। पुͧलस अͬधकारȣ ने कहा ͩक चूंͩक अब उसकȧ मौत हो चकुȧ है, 

है, इसͧलए ͩकसी को इस संबंध मɅ ǐरपोट[ दज[ करानी होगी, िजस पर वहां मौजदू लोगɉ ने 

कहा ͩक उसका भाई भी ऐसा हȣ करेगा। अगले 10-15 मͧनट मɅ बजृलाल घटनाèथल पर 

पहंुच ेऔर वह अͬधकारȣ के साथ थाने चले गये। करȣब डढ़े घंटे बाद वे वापस आये और 

जीता राम व अशोक को तब तक वहȣं ǽकने को कहा गया। घटना èथल पर पुͧलस 

पदाͬधकारȣ के वापस आत ेहȣ उÛहɅ थाने ले जाया गया। अतं मɅ, जीता राम ने अपने 

èपçटȣकरण मɅ कहा है ͩक उनके पास से कुछ भी बरामद नहȣं हुआ है और उनके ͨखलाफ 

झूठा मामला थोपा गया है। 

सीआरपीसी कȧ धारा 313 के तहत अशोक ɮवारा Ǒदया गया èपçटȣकरण जीता राम 

ɮवारा अपने बयान मɅ बताए गए घटना के ͪववरण से मेल खाता है। 

इसके बाद, अͧभयÈुतɉ और सरकारȣ अͧभयोजक के अͬधवÈता को सुनने और 

Ûयायालय के सम¢ Ĥèतुत ͩकए गए गवाहɉ कȧ गवाहȣ और अÛय दèतावेजी साêयɉ कȧ 

वͪèतार से जांच करने के बाद, वͪɮवान Ǔनचलȣ अदालतने सभी अͧभयÈुतɉ को अͧभयोजन 

प¢ के मामले के अनुसार आ¢ेͪपत Ǔनण[य से बरȣ कर Ǒदया। उͬचत संदेह से परे Ĥमाͨणत 
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नहȣं पाया गया। उÈत Ǔनण[य से åयͬथत होकर, राÏय ɮवारा सीआरपीसी कȧ धारा 378(3) 

तहत वत[मान अपील कȧ अनुमǓत दȣ गई थी। 

अपील कȧ ͪवशषे अनुमǓत के आवेदन को इस Ûयायालय ɮवारा अनुमǓत दȣ गई थी 

और इसे अपील के £ापन के Ǿप मɅ मानने का Ǔनदȶश Ǒदया गया था और Ǒदनांक 

06.07.1992 के आदेश ɮवारा आरोपी-Ĥ×यथȸगण को जमानती वारंट जारȣ ͩकए गए थे। 

Įी बी.आर. अपीलाथȸ-राÏय कȧ ओर से Ĥèतुत ͪवɮवान अͬधवÈता ǒबæनोई का कहना 

है ͩक Ǔनचलȣ अदालत अͧभयोजन प¢ ɮवारा उसके सामने Ĥèतुत ͩकए गए साêयɉ कȧ 

सराहना करने मɅ ͪवफल रहȣ है और मामले के तØया×मक और ͪवͬधक पहलओुं पर सहȣ ढंग 

ढंग से ͪवचार नहȣं ͩकया है। Ǔनचलȣ अदालतɮवारा Ǒदया गया बरȣ करने का Ǔनण[य गलत है 

Èयɉͩक तीन चæमदȣद गवाहɉ कȧ गवाहȣ पर गलत तरȣके से इस कारण से अͪवæवास ͩकया 

गया है ͩक उÛहɅ कोई चोट नहȣं आई थी और वे इÍछुक गवाह थे। उनका कहना है ͩक 

Ǔनचलȣ अदालतɮवारा यह गलत माना गया ͩक एफआईआर (Ĥदश[ पी-31) एक जांच के 

का दèतावेज था, बिãक इसे गवाह बजृ लाल ने खदु पुͧलस èटेशन जाकर दज[ कराया था 

और यह मतृक चानन राम था। हमलावर कौन था। दो अͧभयÈुतɉ, जीता राम और अशोक 

ɮवारा उठाई गई Ǔनजी बचाव के अͬधकार कȧ दलȣल को Ǔनचलȣ अदालतने ǒबना ͩकसी ठोस 

कारण के èवीकार कर ͧलया। आरोपी æयाम सुंदर, अशोक और ͧशव नारायण कȧ Ǔनशानदेहȣ 

Ǔनशानदेहȣ पर कȧ गई बरामदगी अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ ɮवारा ͧसɮध कȧ गई है। डॉÈटर 

कȧ गवाहȣ के अनुसार, चानन राम के शरȣर पर कोई चोट के Ǔनशान नहȣं थे और इस 

Ĥकार, यह Ǔनçकष[ Ǔनकाला गया ͩक मतृक चानन राम के हाथ और पैर बंध ेनहȣं थे। यह 

Ĥèतुत ͩकया गया है ͩक यह संयोग कȧ बात है ͩक संयुÈता¢र के Ǔनशान Ǒदखाई दɅगे या 

नहȣं Èयɉͩक आरोपी ɮवारा इèतेमाल कȧ गई रèसी टायर से बनी थी और अÛय रिèसयɉ कȧ 

तुलना मɅ नरम थी। आ¢ेͪपत Ǔनण[य मɅ यह गलत तरȣके से देखा गया ͩक आरोपी æयाम 

सुंदर कȧ कोई संͧलÜतता नहȣं थी जबͩक अͧभयोजन साêय ɮवारा उसकȧ संͧलÜतता ͪवͬधवत 

सͧɮध हो चकुȧ है। उÛहɉन ेआगे कहा ͩक यǑद मतृक चानन राम का इरादा आरोपी åयिÈतयɉ 

को चोट पहंुचाने का था, तो उसने लोगɉ के एक समूह के साथ झगड़ा करते समय जीप मɅ 

11 कारतूस नहȣं छोड़ ेहोते। अͧभयोजन प¢ अपन ेमामले को उͬचत संदेह से परे ͧसɮध 

करने मɅ सफल रहा और Ǔनचलȣ अदालतɮवारा पाǐरत बरȣ करने के Ǔनण[य को अपाèत 
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जा सकता है। 

इसके ͪवपरȣत, Ĥ×यथȸगण कȧ ओर से उपिèथत ͪवɮवान अͬधवÈता Įी æयाम एस. 

खğी का कहना है ͩक Ǔनचलȣ अदालतने गलती से बरȣ करने का Ǔनण[य नहȣं सुनाया है और 

इस अपीलȣय अदालत ɮवारा ͩकसी भी हèत¢ेप कȧ आवæयकता नहȣं है। 

उभयप¢ɉ के ͪवɮवान अͬधवÈता को सुना और ǐरकाड[ पर उपलÞध सामĒी का 

अवलोकन ͩकया। 

हम ͬचͩक×सा अͬधकारȣ, डॉ.ओमĤकाश मोदȣ कȧ गवाहȣ से शǾु करते हɇ, िजनकȧ 

परȣ¢ण मɅ पीडÞल-ू5 के Ǿप मɅ जांच कȧ गई थी। उÛहɉने घटना èथल पर मतृक के शरȣर 

कȧ जांच कȧ और उसके शरȣर पर कुल बारह चोटɅ देखीं, िजनमɅ से चोट संÉया 1, 4, 9, 

10, 11 और 12 एक कंुद हͬथयार के कारण हुई थीं और बाकȧ अͬधकाशं चोटɅ धारदार 

हͬथयार से लगी थीं। मतृक के गले पर कोई चोट के Ǔनशान नहȣं ͧमले। चोटɉ के कारण खनू 

खनू कȧ कमी हो गई िजससे बेहोशी कȧ िèथǓत पैदा हो गई और मतृक कȧ म×ृयु हो गई। 

मतृक के ͧसर व गद[न पर चोट लगने से काफȧ खनू बह गया था। उÛहɉने पुिçट कȧ ͩक 

उÛहɉने पोèटमाट[म ǐरपोट[ (Ĥदश[ पी-18) तैयार कȧ और उस पर हèता¢र ͩकए और 

स×याͪपत ͩकया ͩक यह सटȣक है। उÛहɉने आगे कहा ͩक चोट Đमांक 7, जो ͩक गद[न के 

दाǑहनी ओर थोड़ा सा िèथत एक तेज हͬथयार के कारण 15x1.5 सेमी x 4 सेमी का घाव 

था, िजसने èवरयंğ और कैरोǑटड वाǑहका को दाǑहनी ओर से काट Ǒदया था, ĤकृǓत के 

सामाÛय Đम मɅ मौत का पया[Üत कारण था। चोट सÉंया 2 और 3 तेज हͬथयार कȧ चोटɅ 

थीं और जीवन के ͧलए खतरनाक भी ͧसɮध हो सकती थीं। चोट सÉंया 2 15 x 1.5 सेमी 

हɬडी कȧ गहरȣ चोट थी जो पæचकपाल हɬडी के बाɃ ओर से बाɃ ओर िèथत माèटॉयड 

ĤͩĐया के मÚय से होते हुए बाएं कान कȧ लोब तक गई थी लेͩकन मिèतçक को कोई चोट 

चोट नहȣं पहंुची थी; ɬयूरा मेटर बरकरार था लेͩकन ɬयूरा मेटर के बाहर खनू जमा था। 

चोट संÉया 3 सͧर कȧ ͪपछलȣ हɬडी के दाǑहनी ओर 12 x 1.5 सेमी अध[-हɬडी-गहरा घाव 

था िजसने हɬडी को पूरȣ तरह से नहȣं काटा था। डॉÈटर ने चोट संÉया 3 के संबंध मɅ 

अदालत के सम¢ गवाहȣ दȣ है ͩक हालांͩक यह èपçट Ǿप से घातक नहȣं था, लेͩकन अगर 

इलाज नहȣं ͩकया गया और खनू कȧ हाǓन हुई, तो यह घातक ͧसɮध हो भी सकती है और 

नहȣं भी। चोट सÉंया 2 के ͧलए, उÛहɉने कहा ͩक ɬयूरा मेटर पर रÈत जमा होने के कई 
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कारण हɇ और यह भी संभव है ͩक चोट सÉंया के साथ घायल होने पर भी कोई åयिÈत 

Ǒदनɉ तक जीͪवत रह सकता है। 2. उÛहɉने आगे कहा ͩक यǑद मतृक चोट सÉंया 7 से 

घायल नहȣं होता तो संभव था ͩक वह बच जाता। वह इस बात से सहमत नहȣं है ͩक चूंͩक 

उसके ǿदय के सभी चार क¢ खालȣ हो गए थे, इसͧलए उसे लंबे समय तक खनू बहता रहा 

रहा होगा; बिãक, करȣब पांच ͧमनट तक उसका खून बहता रहा होगा और उसकȧ मौत हो 

गई होगी। अतं मɅ, पीडÞल-ू5 ने कहा ͩक चोट संÉया 4 कͩसी कंुद सतह पर ͬगरन ेके कारण 

कारण हो सकती है और मतृक के शरȣर पर कोई भी Ǔनशान नहȣं पाए गए, िजसका अथ[ है 

कͩ उसके शरȣर पर कोई Ǔनशान नहȣं पाए गए िजससे पता चल सके ͩक वह रèसी से बंधा 

हुआ था। डॉÈटर के बयान कȧ बारȣकȧ से जांच करने से ͬचͩक×सा और नेğ साêय के बीच 

वͪरोधाभास का पता चलता है और इस Ĥकार, अͧभयोजन का मामला कमजोर हो जाता है। 

इसके बाद, हम अͧभयोजन प¢ ɮवारा जांच ेगए चæमदȣद गवाहɉ कȧ गवाहȣ कȧ 

जांच करने के ͧलए आगे बढ़ते हɇ। 

मुकदमे मɅ लȣलाधर से पीडÞल-ू1 के Ǿप मɅ पूछताछ कȧ गई। उनके अनुसार, बलदेव 

राम और चानन राम के बीच तब बहस हुई जब चानन राम उस दȣवार के पास पहंुचा, 

जहां राजͧमèğी और मजदरू काम कर रहे थे। उÛहɉने कहा ͩक बाड़ा बलदेव राम और अÛय 

आरोपी åयिÈतयɉ का था और िजस जमीन पर बाड़ा बनाया गया था, उसे लेकर दोनɉ प¢ɉ 

के बीच ͪववाद चल रहा था। पीडÞल-ू1 के अनुसार, चानन राम ने अपने हाथ मɅ बंदकू पकड़ 

पकड़ रखी थी और सात आरोपी åयिÈत, जो दȣवार के दसूरȣ तरफ खड़े थ,े बाहर आए और 

चानन राम को दȣवार के दसूरȣ तरफ खींच ͧलया। उÛहɉने चानन राम को घेर ͧलया और 

उसकȧ बंदकू छȤन लȣ. लȣलाधर का कहना है ͩक आरोपी ͧशवनारायण ने हȣ मतृक कȧ बंदकू 

बंदकू छȤन लȣ थी और बंदकू के लकड़ी के बट से उसके माथे पर वार ͩकया था, जो टूट 

गया था। आरोपी छगन लाल कालȣ रèसी लेकर आया और सभी ने ͧमलकर मतृक के हाथ-

हाथ-पैर बांध Ǒदए। उसी भूखडं पर एक आउटहाउस है जहां वे चानन राम को ले गए, 

जबͩक आरोपी बलदेव राम आउटहाउस के बाहर खड़ा था और अÛय आरोͪपयɉ को चानन 

राम को मारने के ͧलए ͬचãलाया। पीडÞल-ू1 लȣलाधर ɮवारा आगे कहा गया है ͩक आरोपी 

शͧवनारायण एक फावड़ा ('कͧसया') लाया और चानन राम कȧ गद[न के साथ-साथ उसके 

माथ ेके ͩकनारे पर हमला ͩकया; आरोपी अशोक कुदाल ('कèसी') लाया और उसने भी चानन 
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चानन राम कȧ गद[न पर हमला कर Ǒदया; आरोपी जीताराम ने चानन राम को लकड़ी के 

डडं े('लाठȤ') से बार-बार पीटा। इस दौरान अÛय आरोपी चानन राम के पैर पकड़ रहे थे 

और बलदेवा राम बाहर खड़ा होकर दसूरɉ को चानन राम को मारने के ͧलए उकसा रहा था। 

पीडÞल-ू1 के मुताǒबक वहां और भी लोग जमा थे लेͩकन वह उनमɅ से ͩकसी को नहȣं 

पहचान पाया। उसने और राधाͩकशन ने आरोͪपयɉ से कई बार चानन राम को नहȣं मारने का 

का आĒह ͩकया था लेͩकन उÛहɉने नहȣं सुनी; बिãक उÛहɉने दोनɉ को धमकȧ दȣ ͩक अगर वे 

वे पास आएंगे तो उनके साथ भी ऐसा हȣ åयवहार ͩकया जाएगा। चानन राम कȧ ͪपटाई 

करने के बाद आरोपी लकड़ी का डडंा और फावड़ा अपने साथ लेकर भाग गए लेͩकन बंदकू 

घटना èथल पर हȣ छोड़ दȣ। चानन राम कȧ हालत ठȤक नहȣं थी और उनके कपड़ ेखनू से 

लथपथ थे। यह भी बताया गया ͩक िजस रèसी से चानन राम को बांधा गया था वह रèसी 

आउटहाउस मɅ एक कोने मɅ पड़ी हुई थी और जब तक वे अदंर गए, चानन राम कȧ म×ृयु 

हो चकुȧ थी। बजृलाल पुͧलस मɅ ǐरपोट[ दज[ कराने चला गया जबͩक लȣलाधर और राधाͩकशन 

राधाͩकशन वहȣं इंतजार करते रहे। 45 मͧनट बाद पुͧलस डॉÈटर के साथ मौके पर पहंुची 

और जांच और सɇपल इकɪठा करने मɅ जुट गई। पीडÞल-ू1 लȣलाधर को आरोपी अशोक से 

लाठȤ कȧ कͬथत बरामदगी का गवाह भी बनाया गया था (Ĥदश[ पी-14)। 

मुकदमे मɅ आरोपी के अͬधवÈता ɮवारा िजरह के दौरान, पीडÞल-ू1 लȣलाधर ने 

èवीकार ͩकया ͩक वह चानन राम का चचरेा भाई था और चानन राम बलदेव राम को 

बेदखल करना चाहता था और स×यनारायण और उसके बेटे पूनमचंद के प¢ मɅ उससे 

Üलॉट का कÞजा लेना चाहता था। चूँͩक, चानन राम कȧ बहन का ͪववाह पनूमचदं से हुआ 

था। इस Ĥकार, पीडÞल-ू1 एक इÍछुक गवाह था िजसकȧ गवाहȣ कȧ पुिçट कȧ जानी चाǑहए 

और सावधानी से åयवहार ͩकया जाना चाǑहए; साथ हȣ, उÛहɉने èवीकार ͩकया ͩक उनके 

ǐरæतेदार (मतृक) आरोͪपयɉ को बेदखल करना चाहते थ,े िजसका मतलब है ͩक जब कͬथत 

घटना हुई तो आरोͪपयɉ का ͪववाǑदत संपͪƣ पर कÞजा था। ͪववाǑदत भूखडं पर अͧभयÈुतɉ के 

कÞजे के संबंध मɅ èटार अͧभयोजन गवाह कȧ èवीकारोिÈत अͧभयोजन कȧ कहानी पर गंभीर 

संदेह पैदा करती है और यह माना जा सकता है ͩक घटना कȧ उ×पͪƣ को दबा Ǒदया गया है 

और अͧभयोजन ईमानदारȣ से शǾु नहȣं ͩकया गया है। 

यह अजीब लगता है ͩक लȣलाधर और राधाͩकशन दोनɉ èवाभाͪवक Ǿप से एक हȣ 
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समय मɅ कथानक के अनुसार चल रहे थे जब घटनाओं कȧ Įृखंला शुǾ हो रहȣ थी। 

अͧभयोजन प¢ ɮवारा Ĥèतुत ͩकए गए अगले चæमदȣद गवाह राधाͩकशन से मुकदमे 

मɅ पीडÞल-ू4 के Ǿप मɅ पूछताछ कȧ गई और वह पीडÞल-ू1 लȣलाधर के साथ था जब उन 

दोनɉ ने घटना देखी थी। पीडÞल-ू1 लȣलाधर ने अदालत के सामने जो बयान Ǒदया था, 

उसके अलावा, पीडÞल-ू4 ने कहा ͩक आरोपी चानन राम को उस दȣवार के ऊपर से Üलॉट 

पर ले गया, िजसका Ǔनमा[ण ͩकया जा रहा था और उसी के कारण कुछ ɃटɅ ͬगर गɃ। 

उÛहɉने कहा ͩक आरोपी ͧशव और æयाम सुंदर कुदाल ͧलए हुए थ ेऔर एक अÛय आरोपी, 

िजसे वह नहȣं पहचान सके, लकड़ी का डडंा ͧलए हुए था। पीडÞल-ू4 के अनुसार, आरोपी 

शͧवनारायण ने चानन राम पर अपनी फावड़ ेसे हमला ͩकया था और उसकȧ गद[न के साथ-

साथ उसके माथे पर भी वार ͩकया था; आरोपी æयाम सुंदर ने चानन राम के माथे के दसूरȣ 

तरफ वार ͩकया था; और एक अÛय आरोपी, िजसका वह नाम नहȣं बता सका, ने मतृक को 

लकड़ी के डडं ेसे मारा था। आगे कहा गया है ͩक वह, बजृलाल और लȣलाधर आरोͪपयɉ से 

चानन राम को नहȣं मारने का अनुरोध कर रहे थे; तब तक वहां और भी लोग जमा हो 

चकेु थे, आरोपी भाग चकेु थे और चानन राम कȧ मौत हो चकुȧ थी। पीडÞल-ू4 कȧ गवाहȣ 

मɅ यह भी कहा गया है ͩक जब तीनɉ आरोपी चानन राम को पीट रहे थ,े तो अÛय आरोपी 

चानन राम को पकड़ रहे थ ेऔर बलदेवा राम अÛय आरोͪपयɉ पर चानन राम को मारने के 

लͧए ͬचãला रहा था। इसके अलावा, उस समय चानन राम के हाथ मɅ एक बंदकू थी िजसे 

शͧवनारायण ने सड़क पर छȤन ͧलया था और आरोपी ने अपराध èथल से भागते समय 

बंदकू को फɅ क Ǒदया था। 

पीडÞल-ू4 राधाͩकशन ने अपनी िजरह मɅ èवीकार ͩकया ͩक जब पुͧलस वहां पहंुची तो 

तो बजृलाल घटना èथल पर मौजूद नहȣं था। पुͧलस रात करȣब 12 बजे घटनाèथल पर 

पहंुची थी। और शाम तक वहȣं मौजूद थे लेͩकन बजृलाल तब तक नहȣं आये थ।े इस गवाह 

ɮवारा कȧ गई उपरोÈत èवीकारोिÈत को बचाव प¢ कȧ दलȣल से बल ͧमलता है ͩक पहला 

मुखǒबर बजृलाल अपराध èथल पर मौजूद नहȣं था और अͧभयोजन का आधार झूठȤ ǐरपोट[ 

कȧ खोखलȣ नींव पर आधाǐरत है। मामले कȧ उ×पͪƣ सदेंह के घेरे मɅ है। ǐरकॉड[ से कुछ 

तØय सामने आ रहे हɇ जो बताते हɇ ͩक पहला सूचना देने वाला बजृलाल (पीडÞल-ू9) घटना 

èथल पर मौजूद नहȣं था और घटना के लंबे अतंराल के बाद पुͧलस èटेशन आया और 
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उसके आने तक पुͧलस न ेमुकदमा दज[ होने का इंतजार ͩकया। एफ.आई.आर. अपराध èथल 

èथल पर पीडÞलू-9 बजृलाल कȧ उपिèथǓत हȣ संǑदÊध है और इस Ĥकार, यह सुरͯ¢त Ǿप 

से अनुमान लगाया जा सकता है ͩक शǽुआत से हȣ, अथा[त एफआईआर दज[ करने स,े सहȣ 

तØय छुपाए गए थे और यहȣ पहलू आगे अͪवæवास पैदा करता है। 

यह सुͪवधाजनक लगता है ͩक जब वे चानन राम को अदंर ले गए और उसकȧ ͪपटाई 

कȧ, तो यह इस गवाह को Ǒदखाई दे रहा था; यǑद इतनी हȣ èपçट Ǻæयता थी तो वह यह 

Èयɉ नहȣं देख सका ͩक आरोपी ने रèसी खोलȣ थी और वह कमरे के एक कोने मɅ कैसे 

जमा हो गई। यह भी कहा गया है ͩक चानन राम का खनू इतना बह चकुा था ͩक शरȣर के 

दोनɉ तरफ से 2-3 फुट तक खनू बह चकुा था, फͩर भी रèसी पर खनू नहȣं था। उपयु[Èत 

ǑटÜपͨणयɉ ने पीडÞल-ू4 कȧ गवाहȣ पर संदेह कȧ कालȣ छाया डाल दȣ है। 

मतृक के भाई बजृलाल स,े जो घटना के Ǒदन जीप मɅ उसके साथ था, मुकदमे मɅ 

अ.सा.-9 के Ǿप मɅ परȣ¢ण ͩकया गया। उनकȧ गवाहȣ के अनुसार, उÛहɉने आरोͪपयɉ से 

चानन राम को अकेला छोड़ने के ͧलए कहने कȧ कोͧशश कȧ लेͩकन उÛहɉने ऐसा नहȣं ͩकया। 

अͧभयोजन प¢ ɮवारा लगाए गए आरोपɉ के अनुसार, आरोͪपयɉ ɮवारा चानन राम को पीट-

पीटकर मार डालने और चले जाने के बाद, पीडÞल-ू9 बजृलाल ने पुͧलस èटेशन जाकर 

आरोपी के ͨखलाफ ǐरपोट[ दज[ कराई। 

पीडÞलू-9 कȧ गवाहȣ मɅ जो बातɅ कɅ ġ से बाहर हɇ उनमɅ से एक यह है ͩक उसने कहा 

कͩ आरोपी ने चानन राम को घेर ͧलया था िजसने हाथ मɅ बंदकू पकड़ रखी थी; हालाँͩक 

आरोपी कͬथत तौर पर सात थे और इस Ĥकार, सÉंया मɅ अͬधक थ,े फͩर भी उÛहɅ यह डर 

कैसे नहȣं था ͩक चानन राम अपने हाथɉ मɅ पकड़ ेहͬथयार का इèतेमाल उनके ͨखलाफ करेगा, 

अगर वे उसे चोट पहँुचाएँगे। पुͧलस ने घटना èथल से दो जीͪवत और उपयोग योÊय कारतूस 

बरामद ͩकए, िजससे पता चलता है ͩक चानन राम के पास कारतूस लोड करने और गोलȣ 

मारने के ͧलए तयैार थ ेया कम से कम वह बंदकू और कारतूस अपने हाथɉ मɅ रखते हुए 

आरोपी को धमकȧ दे रहा था। 

अपनी िजरह के दौरान, पीडÞल-ू9 ने Ĥकटन ͩकया ͩक चानन राम और वह Üलॉट से 

से संबंͬधत ͪववाद के संबंध मɅ पीडÞलू-3 स×यनारायण कȧ मदद करने के ͧलए अजु[नसर आते 

आते थे। यह भी पता चला है ͩक वह लगभग सुबह 11.30 या 12.00 बजे के बीच अपनी 
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जीप से पुͧलस èटेशन गया था। और यह ͩक पुͧलस लगभग एक घंटे तक घटना èथल पर 

ǽकȧ और दोपहर 03.00 बजे तक वहां से चलȣ गयी. जो ͩक पीडÞल-ू4 राधाͩकशन ने 

अदालत के सम¢ जो बयान Ǒदया था, उसके ͪवरोधाभासी है। उपयु[Èत तØयɉ के Ĥकाश मɅ, 

गवाह पीडÞल-ू9 बजृलाल कȧ अपराध èथल पर Ĥासंͬगक समय पर उपिèथǓत हȣ सǑंदÊध हो 

हो जाती है और साथ हȣ, बचाव प¢ सÍचाई के करȣब है। 

पीडÞल-ू9 ने अपनी िजरह मɅ यह भी Ĥकटन ͩकया ͩक घटना èथल पर पहले दौर कȧ 

जांच के बाद पुͧलस के वापस चले जाने के बाद उसने पुͧलस èटेशन मɅ एक दèतावेज पर 

हèता¢र ͩकए थ।े उÛहɉन ेयह भी दावा ͩकया ͩक जब आरोपी उसे सािजश मɅ ले जा रहे थ े

तो चानन राम ने उसे, लȣलाधर और राधाͩकशन को मदद के ͧलए बुलाया था, लेͩकन उÛहɉने 

न तो उसे छुड़ाने मɅ मदद करने के ͧलए कोई शारȣǐरक Ĥयास ͩकया और न हȣ आस-पास से 

कͩसी को बुलाया Èयɉͩक उÛहɅ उस समय कोई शव नहȣं ͧमला।  आरोपी ͧशवनारायण ने मतृक 

को बंदकू कȧ बट से कई बार मारा था और उसकȧ कमर और पीठ पर चोट पहंुचाई थी। 

यह भी कहा गया है ͩक Üलॉट के पास सड़क पर 15-20 लोग खड़ ेथे और वे इस घटना 

को देख भी रहे थे। 

यह ͩकसी भी सामाÛय ͪववेक वाले åयिÈत के ͧलए अजीब और èपçट नहȣं है ͩक ͩकसी 

के भाई को पीट-पीटकर मार डाला जा रहा है और आसपास के लोग मौजूद हɇ, फͩर भी, न 

तो वह आस-पास मौजूद लोगɉ से मदद मांगता है और न हȣ खदु हèत¢ेप करके अपने 

भाई को बचाता है। ǐरकॉड[ पर उपलÞध ͬचͩक×सीय साêय मतृक कȧ पीठ और कमर पर 

कͩसी कंुद वèतु से चोट पहंुचाने के संबंध मɅ इस गवाह के बयान कȧ पुिçट नहȣं करते हɇ। 

यह तØय बचाव प¢ कȧ इस दलȣल को और पçुट करता है ͩक यह गवाह अपराध èथल पर 

मौजूद नहȣं था। 

उपरोÈत तीनɉ Ĥ×य¢दͧश[यɉ कȧ गवाहȣ के अनुसार बताया गया है ͩक चानन राम को 

को आरोͪपयɉ ने रèसी स ेबांध Ǒदया था। अगर यह मान ͧलया जाए ͩक मतृक के हाथ-पैर 

काले टायर कȧ रèसी से बंध ेथे जो बाद मɅ Üलॉट पर बने कमरे के कोने मɅ पड़ा ͧमला तो 

फͩर छह मɅ से तीन आरोͪपयɉ कȧ जǾरत Èयɉ पड़ी? कͬथत तौर पर आरोपी को रोकने और 

और Ǔनयंǒğत करने के ͧलए कमरे के अदंर; और यǑद मतृक इस हद तक ͪवरोध कर रहा था 

था ͩक उसे रोकने के ͧलए तीन लोगɉ कȧ आवæयकता थी, तो ऐसा कैसे हो सकता है ͩक 
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मतृक के शरȣर पर उस पर हमले के दौरान उसके ĤǓतरोध को दशा[ने के ͧलए कोई Ǔनशान 

नहȣं थे। ͬचͩक×सा साêय और पीडÞल-ू5 डॉ.ओमĤकाश मोदȣ कȧ गवाहȣ अͧभयोजन कȧ 

कहानी के इस पहलू का समथ[न नहȣं करती है; बिãक, यह इसे खंͫडत करता है। अͧभयोजन 

अͧभयोजन प¢ का यह èवीकृत तØय है ͩक न तो रèसी कहȣं से कटȣ हुई थी और न हȣ 

रèसी पर कोई खनू के धÞबे थे। यǑद आरोपी पर कई लोगɉ ɮवारा इतनी बेरहमी से हमला 

कͩया जा रहा था तो रèसी को भी आरोपी पर पड़ने वाले वार का खाͧमयाजा भुगतना चाǑहए 

चाǑहए था, खासकर तेज धार वाले हͬथयारɉ से। पीडÞल-ू4 राधाͩकशन ने अपने शपथ बयान 

बयान मɅ कहा है ͩक जब वह बजृलाल और लȣलाधर के साथ कमरे के अंदर आए, तो 

उÛहɉने देखा ͩक चानन राम का बहुत खनू बह चकुा था; दरअसल, उÛहɉने ͪवèतार से बताया 

बताया ͩक शरȣर के दोनɉ तरफ दो-तीन फȧट तक खनू फैला हुआ था। यह अजीब है ͩक इस 

इस हद तक खनू कȧ हाǓन हुई लेͩकन रèसी को सहȣ सलामत छोड़ Ǒदया गया और ͩफर, 

चानन राम कȧ ͪपटाई करने के बाद, आरोͪपयɉ ने रèसी को हटाने और उसे कमरे के एक 

कोने मɅ छुपाने मɅ इतनी तेजी और कुशलता Ǒदखाई ͩक वह घायल हो गया। काटा नहȣं 

गया, खरɉचा नहȣं गया या खनू से लथपथ नहȣं हुआ। 

Ĥ×य¢दͧश[यɉ के अनुसार, बंदकू का बट, िजससे यह आरोप लगाया गया था ͩक 

आरोपी ने मतृक को मारा था, टूट गया था, लेͩकन पीडÞल-ू10 जांच अͬधकारȣ ने अदालत 

के सम¢ अपनी िजरह मɅ Ĥकटन ͩकया ͩक बदंकू ¢ǓतĒèत नहȣं थी और साबुत थी। 12 

बोर डबल बैरल बंदकू (Ĥदश[ पी-6) के जÞती £ापन मɅ बंदकू के कͬथत ¢ǓतĒèत Ǒहèसे के 

संबंध मɅ कोई उãलेख नहȣं है। पीडÞल-ू9 बजृलाल के बयान से आरोपी ͧशवनारायण के 

खͨलाफ बंदकू कȧ बट से मतृक कȧ कमर और पीठ पर 4-5 बार वार करने का आरोप 

सामने आया है, लेͩकन पोèटमाट[म ǐरपोट[ (Ĥदश[ पी-18) मɅ पीठ पर ͩकसी कंुद हͬथयार कȧ 

चोट का Ĥकटन नहȣं हुआ है। और मतृक कȧ गद[न उपयु[Èत तØय अͧभयोजन प¢ कȧ 

कहानी कȧ वाèतͪवकता पर गंभीर संदेह पैदा करता है और चæमदȣद गवाहɉ कȧ 

वͪæवसनीयता पर Ĥæनͬचéन लगाता है। इसके अलावा, अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ ने बंदकू के 

सहȣ सलामत पाए जाने को लेकर झूठ बोला है। 

घटना èथल पर एकǒğत लोगɉ कȧ सÉंया तीन चæमदȣद गवाहɉ कȧ गवाहȣ मɅ 50-

60 से 15-20 तक ͧभÛन थी और यǑद कुछ Ǔनिæचत संÉया मɅ लोग घटना èथल पर या 
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उसके आसपास मौजूद थे और घटना के गवाह थे। कुछ हद तक, तो उनमɅ से ͩकसी को 

चæमदȣद गवाह Èयɉ नहȣं बनाया गया या कोई भी ह×या कȧ ǐरपोट[ करने के ͧलए आगे Èयɉ 

Èयɉ नहȣं आया ͩक उनके गांव मɅ गवाह थे। पीडÞल-ू4 राधाͩकशन के िजरह के अवलोकन से 

से पता चला ͩक अजु[नसर गांव मɅ लगभग 200 घर हɇ। यह वाèतव मɅ अजीब लगता है ͩक 

कͩ अͧभयोजन प¢ ɮवारा Ĥèतुत ͩकए गए चæमदȣदɉ के अनुसार इतने सारे लोग वहां एकğ 

हुए थ,े लेͩकन उनमɅ से कोई भी इसके बारे मɅ तØय बताने के ͧलए आगे नहȣं आया और 

यहां तक ͩक पीडÞल-ू4 राधाͩकशन भी वहां इकɪठे हुए लोगɉ मɅ से ͩकसी को नहȣं जानता 

था। तØय यह है ͩक यह एक छोटा सा गाँव है और ऐसे गाँवɉ मɅ यह आम बात है ͩक 

अͬधकाशं लोग, यǑद सभी नहȣं, तो एक-दसूरे को जानते हɇ। 

मामले के ǐरकॉड[ से यह पता चलता है ͩक भखूडं के ठȤक पास एक पान कȧ दकुान 

और एक पानी कȧ दकुान (Üयाऊ) थी, लेͩकन ͩफर भी अͧभयोजन प¢ इन दकुानदारɉ कȧ 

गवाहȣ को ǐरकॉड[ पर लाने मɅ ͪवफल रहा है। इस Ĥकार, èवतğं गवाहɉ कȧ उपलÞधता के 

बावजूद उÛहɅ Ĥèतुत न ͩकया जाना अͧभयोजन कȧ कहानी कȧ स×यता पर और भी बुरा 

असर डालता है। हमɅ यह ǑटÜपणी करने मɅ कोई संकोच नहȣं है ͩक अͧभयोजन प¢ ɮवारा 

जानबूझकर èवतğं गवाहɉ को रोक Ǒदया गया है और जो घटना घटȣ है उसके वाèतͪवक 

सèंकरण को Ǔछपाने का Ĥयास ͩकया गया है। 

यह भी देखा गया है ͩक खनू कȧ हाǓन, घटना èथल पर मौजूद लोगɉ कȧ सÉंया, 

बंदकू के ͪपछले Ǒहèसे से लगी चोटɅ आǑद जैसे तØयɉ के संबंध मɅ Ĥ×य¢दͧश[यɉ कȧ गवाहȣ 

मɅ कई ͪवसगंǓतयां हɇ। ऐसे कई उदाहरण हɇ जहां इन कͬथत चæमदȣदɉ ने अपने Đॉस-

Èवæेचन मɅ कहा है ͩक उÛहɉने पुͧलस को कुछ ͪववरण बताए थ,े लेͩकन पुͧलस सीआरपीसी कȧ 

धारा 161 के तहत दज[ ͩकए गए उनके बयानɉ मɅ इसे दज[ करने मɅ ͪवफल रहȣ। इससे हमɅ 

वͪæवास होता है ͩक अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ, वͪशषे Ǿप से पीडÞल-ू1 लȣलाधर, पीडÞल-ू4 

राधाͩकशन और पीडÞल-ू9 बजृलाल ने अदालत के सामने गवाहȣ देते समय कहाǓनयाँ बनाɃ 

और सुनाɃ और केवल अपनी सव[Įेçठ कहानी कहने कȧ ¢मता के अनुसार हȣ सुना सकते 

थ,े िजसके पǐरणामèवǾप उनके शपथ पर Ǒदए गए बयानɉ मɅ बड़ ेͪवरोधाभास èपçट Ǒदखाई 

दे रहे हɇ। ऊपर उिãलͨखत ͪवसगंǓतयाँ चæमदȣद गवाहɉ कȧ गवाहȣ मɅ ͪवसगंǓत दशा[ती हɇ और 

उÛहɅ अͪवæवसनीय बनाती हɇ। 
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एक और बात जो हमɅ चͩकत करती है वह यह है ͩक मतृक का भाई, मतृक का 

चचरेा भाई और एक अÛय £ात åयिÈत घटनाèथल पर मौजदू थे और उÛहɉने मतृक को 

बचाने के ͧलए ǒबãकुल भी संपक[  नहȣं ͩकया। हंगाम ेके बाद वहां बहुत सारे लोग जमा हो 

गए, ऐसे मɅ अगर कͬथत चæमदȣदɉ ने अपना गुèसा जाǑहर ͩकया होता या आसपास रहने 

वाले और कारोबार करने वाले लोगɉ से गुहार लगाई होती, तो शायद वे पीͫड़त कȧ मदद के 

लͧए समय पर पहंुच पात।े यह समझना मुिæकल है ͩक उÛहɉने कभी भी हèत¢ेप करने और 

आरोͪपयɉ को मतृक कȧ ह×या करने से रोकने कȧ कोͧशश नहȣं कȧ और अपराध के दौरान 

वहां मौजूद रहने के बावजदू उÛहɅ कोई चोट नहȣं आई। पहले बताए गए अÛय तØयɉ के 

अलावा, ऊपर बताए गए तØय के आधार पर भी उनकȧ गवाहȣ पर कोई भरोसा नहȣं ͩकया 

जा सकता है। 

इस Ĥकार, Ĥ×य¢दͧश[यɉ कȧ गवाहȣ के संबंध मɅ उपरोÈत ǑटÜपͨणयɉ के आलोक मɅ, 

यह नहȣं कहा जा सकता है ͩक ये गवाह वाèतव मɅ घटना के समय वहां मौजूद थे और 

उÛहɉने घटनाओं कȧ Įृखंला को अपनी आंखɉ के सामने घǑटत होते देखा था। इस मामले मɅ 

दो आÉयान Ĥèतुत ͩकए गए हɇ और चूंͩक अͧभयोजन प¢ ɮवारा Ĥèतुत आÉयान पर उͬचत 

संदेह से परे भरोसा नहȣं ͩकया जा सकता है, इसͧलए अͧभयÈुतɉ ɮवारा Ĥदान ͩकए गए 

वͪवरण और उनके बचाव पर ͪवचार करने कȧ आवæयकता है। 

यह ǒबãकुल तय है ͩक मामले को ͧसɮध करने का बोझ हमेशा अͧभयोजन प¢ पर 

होता है और मामले को हर संदेह से परे ͧसɮध करके इसे कम करना आवæयक है। दसूरȣ 

ओर, बचाव प¢ के ͧलए समान èतर के साêय कȧ आवæयकता नहȣं होती है। यǑद बचाव मɅ 

कोई दलȣल दȣ जाती है, तो यह पया[Üत है ͩक उस ेसंभाåयता कȧ Ĥबलता कȧ सीमा तक 

सͧɮध ͩकया जाए। मौजूदा मामले मɅ बचाव प¢ ɮवारा उठाई गई दलȣल सÍचाई के करȣब 

लगती है। इस पहलू पर इस Ûयायालय कȧ एक समÛवय पीठ ɮवारा चचा[ कȧ गई है। 

सतीश कुमार बनाम राजèथान सरकार ने 2005 मɅ ǐरपोट[ दȣ (2) डÞãयूएलसी 638 िजसमɅ 

इसे Ǔनàनानुसार देखा गया: 

“86. इसͧलए, जहां ͩकसी तØय को ͧसɮध करने का भार अͧभयोजन प¢ पर 

पर है और जहां भार अͧभयुÈत पर है, वहां आवæयक Ǔनिæचतता कȧ ͫडĒी 

के बीच अतंर कȧ एक सूêम लेͩकन मौͧलक रेखा है। जहां मुɮदे का बोझ 
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अͧभयोजन पर है, वहां इसे उͬचत संदेह से परे ͧसɮध ͩकया जाना चाǑहए। 

जहां वह एक आरोपी है, उसे उͬचत संदेह स ेपरे इसे ͧसɮध करने कȧ 

आवæयकता नहȣं है या ͫडफ़ॉãट Ǿप से "दोषी" का Ǔनण[य लेने कȧ 

आवæयकता नहȣं है; Èयɉͩक, भले हȣ वह Ǔनिæचत Ǿप से उन पǐरिèथǓतयɉ 

के अिèत×व को ͧसɮध करने मɅ ͪवफल रहता है, फͩर भी वह आपराͬधक 

कानून के सामाÛय ͧसɮधातंɉ ɮवारा शाͧसत होने का दावा कर सकता है ͩक 

एक आरोपी को तब तक ǓनदȾष माना जाता है जब तक ͩक वह दोषी 

सͧɮध न हो जाए। Ûयायालय के मन मɅ जो संदेह है, उसकȧ जानकारȣ उसे 

दȣ जानी चाǑहए। यǑद सभी साêयɉ कȧ समी¢ा करने पर, Ûयायालय को 

संदेह हो जाता है ͩक अͧभयुÈत के मामले को अपवाद के दायरे मɅ लाने 

वालȣ पǐरिèथǓतयाँ मौजूद हɇ या नहȣं, तो अͧभयÈुत बरȣ होने का पाğ है। 

87. इस Ĥकार, अपने मामले को उͬचत संदेह से परे ͧसɮध करने का 

अͧभयोजन का सामाÛय बोझ कभी नहȣं बदलता है और यह हमेशा 

अͧभयोजन प¢ पर रहता है। 

उÍचतम Ûयायालय ने मोǑहदंर पाल जॉलȣ बनाम पंजाब सरकार एआईआर 1979 

एससी 577 मɅ Ĥकाͧशत मɅ बताया ͩक अͧभयÈुत ɮवारा उठाए गए Ǔनजी बचाव के अͬधकार 

कȧ दलȣल को संभाåयता कȧ सीमा तक बचाव करने कȧ आवæयकता है। उपरोÈत उदाहरण 

से Ǔनàनͧलͨखत अनुÍछेदɉ को उɮधतृ करना Ĥासंͬगक समझा जाता है: 

 "संपͪƣ या åयिÈत कȧ Ǔनजी र¢ा का अͬधकार èथाͪपत करने का 

दाǓय×व अͧभयÈुत पर है, इसे संदेह से परे ͧसɮध करने के मानक के 

आधार पर नहȣं, बिãक संभाåयता कȧ Ĥधानता के ͧसɮधांत के आधार पर, 

वह इस दलȣल को èपçट Ǿप से ले भी सकता है और नहȣं भी। या 

समथ[न मɅ कोई साêय Ĥèतुत नहȣं कर सकता है, लेͩकन वह अपनी 

याͬचका मɅ सफल हो सकता है यǑद वह अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ के 

साêयɉ के आधार पर या साêय के अÛय टुकड़ɉ के आधार पर मामले के 

ǐरकॉड[ मɅ सामĒी लाने मɅ स¢म है। जाǑहरा तौर पर उसने जो आपराͬधक 

आपराͬधक कृ×य ͩकया, वह संपͪƣ या åयिÈत या दोनɉ कȧ Ǔनजी सुर¢ा के 
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के उसके अͬधकार के Ĥयोग मɅ उͬचत था। लेͩकन इस अͬधकार का Ĥयोग 

Ĥयोग दंड सǑंहता कȧ धारा 99 मɅ Ĥदान कȧ गई सीमाओं और अपवादɉ 

के अधीन है।" 

वͪचार करने योÊय एक और पहलू यह है ͩक कुछ èवतğं गवाह जो घटनाओं के 

खलुासे और घटना कȧ शुǽआत पर Ĥकाश डाल सकते थे, उÛहɅ अͧभयोजन प¢ ɮवारा 

अदालत के सामने Ĥèतुत नहȣं ͩकया गया था। अͧभयोजन प¢ और अͧभयÈुत ɮवारा Ĥèतुत 

दो ͪवरोधाभासी आÉयानɉ के बीच भंवर ͧसहं नामक एक राजͧमèğी और शरेाराम नामक एक 

मजदरू कͬथत घटना कȧ शǽुआत के समय सािजश पर मौजूद थे। इस Ĥकार, घटना èथल 

पर इन दो åयिÈतयɉ कȧ उपिèथǓत पर ͪववाद करने का कोई कारण नहȣं है जब कͬथत 

लड़ाई शुǾ हुई होगी और इसका उपयोग यह जानने के ͧलए ͩकया जा सकता था ͩक तØयɉ 

के वत[मान सेट मɅ कौन सी प¢कार आĐामक थी लेͩकन बयान इनमɅ से दो åयिÈतयɉ के 

बयान सीआरपीसी कȧ धारा 161 के तहत दज[ ͩकए जाने के बावजूद Ǔनचलȣ अदालत के 

सम¢ दज[ नहȣं ͩकए गए। यह अͧभयोजन प¢ के मामले पर बुरा Ĥभाव डालता है और 

अͧभयोजन कȧ कहानी कȧ ͪवæवसनीयता पर गंभीर Ĥभाव डालता है। इस Ĥकार, यह 

Ûयायालय अͧभयोजन प¢ ɮवारा Ĥèतुत कहानी कȧ वाèतͪवकता के संबंध मɅ ĤǓतकूल 

Ǔनçकष[ Ǔनकालने के ͧलए राजी है। हमारȣ सुͪवचाǐरत राय मɅ, राजͧमèğी और मजदरू को 

गवाह के Ǿप मɅ Ĥèतुत न करना अͧभयोजन प¢ के मामले के ͧलए घातक है Èयɉͩक व े

èवतğं गवाह थे और इस संबंध मɅ, Ǔनचलȣ अदालत ɮवारा पाǐरत बरȣ करने के Ǔनण[य मɅ 

कोई ͪवकृǓत नहȣं Ǒदखती है। 

स×यनारायण, िजÛहɉने उस भूͧम के èवाͧम×व का दावा ͩकया था जहां घटना हुई थी, 

से मुकदमे मɅ पीडÞलू-3 के Ǿप मɅ पूछताछ कȧ गई। उनके पास पंचायत ɮवारा उनके और 

उनके बेटे के प¢ मɅ जारȣ ͩकया गया एक पɪटा था (Ĥदश[ पी-16 और पी-17)। उसकȧ 

गवाहȣ से पता चलता है ͩक उसने चानन राम के प¢ मɅ पावर ऑफ अटॉनȸ ǓनçपाǑदत कȧ 

थी ताͩक वह उसकȧ ओर से काय[ कर सके। घटना के Ǒदन, वह अपने खेत पर था और शाम 

को वापस अजु[नसर आया जब उसे घटना के बारे मɅ पता चला और तØय यह था ͩक बलदेव 

राम और उसके बेटɉ ने उसकȧ संपͪƣ मɅ घुसपैठ कȧ थी और उसकȧ जमीन पर अवैध कÞजा 

कर ͧलया था।  
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िजरह करने पर, पीडÞल-ू3 स×यनारायण ने Ĥकटन ͩकया ͩक वह आरोपी बलदेव राम 

से ͪववाǑदत भूͧम का कÞजा ĤाÜत करना चाहता था और आरोपी बलदेव राम और उसकȧ 

प×नी मथरुा ɮवारा उसके ͨखलाफ सीआरपीसी कȧ धारा 107 और 151 के तहत काय[वाहȣ 

शुǾ कȧ गई थी। उपरोÈत गवाह पीडÞल-ू3 स×यनारायण कȧ गवाहȣ से उभरने वाले तØयɉ 

से पता चलता है ͩक Üलॉट पर उसका कÞजा नहȣं था और यह बचाव प¢ के दावे को और 

मजबूत करता है ͩक आरोपी से जबरन Üलॉट पर कÞजा लेने के ͧलए, उÈत गवाह ने मतृक 

कȧ सहायता लȣ। 

अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ कȧ गवाहȣ से यह पता चलता है ͩक चानन राम एक ऐसा 

åयिÈत था जो लोगɉ को अपनी इÍछा कȧ शतɟ पर सहमत होने के ͧलए मजबूर कर सकता 

था। ऐसा Ĥतीत होता है ͩक स×यनारायण आरोपी को बाहर Ǔनकालना चाहता था और ͩकसी 

भी तरह से भूखडं पर कÞजा करना चाहता था और उसने मतृक को अपना मामला उठाने के 

लͧए काम पर रखा था। ǐरकाड[ से पता चल रहा है ͩक मतृक एक गèुसैल åयिÈत×व और 

सǑंदÊध चǐरğ वाला åयिÈत था। 1980 तक उनके ͨखलाफ लगभग सात मामले दज[ थे और 

अपीलाथȸगण के ͪवɮवान अͬधवÈता ɮवारा दȣ गई दलȣलɉ के अनुसार, उनके आपराͬधक 

इǓतहास मɅ लगभग बीस मामले शाͧमल हɇ। यह सभंव है ͩक मतृक एक Ĥͧसɮध बाहुबलȣ था 

जो लोगɉ को धमका सकता था या डरा सकता था और स×यनारायण ने आरोपी प¢ को 

बेदखल करने और भूखडं पर कÞजा पाने के ͧलए ऐसा करने के ͧलए उससे संपक[  ͩकया था। 

हमɅ यह देखने मɅ कोई संकोच नहȣं है ͩक स×यनारायण ɮवारा मतृक के प¢ मɅ 

पावर ऑफ अटॉनȸ का Ǔनçपादन, आरोपी åयिÈतयɉ को धमकाकर या ऐसा भयानक माहौल 

बनाकर उÛहɅ वश मɅ करने के ͧलए मतृक के साथ गैरͪवͬधक अनुलÊनक करने या उसे काम 

पर रखने के बराबर है। ताͩक आरोपी åयिÈतयɉ को अपनी जगह से कÞजा छोड़ने के ͧलए 

मजबूर ͩकया जा सके। इस संबंध मɅ हमारȣ ǑटÜपͨणयाँ अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ कȧ गवाहȣ 

से Ǔनकले तØय के आधार पर कȧ गई हɇ ͩक पीडÞल-ू3 स×यनारायण का भूखडं पर कÞजा 

नहȣं था और वह ͩकसी तरह कÞजा पाना चाहता था। 

स×यनारायण के शपथ पğ से पता चला ͩक बजृलाल और मतृक चानन राम घटना 

èथल से 70-80 कͩलोमीटर दरू रावतसर इलाके मɅ रहते थे। अͧभयोजन प¢ का यह ǽख ͩक 

कͩ बजृलाल और चानन राम सहजरासर कȧ याğा कर रहे थे और इंजन के अ×यͬधक गम[ 
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होने के कारण उनका वाहन खराब हो गया था, एक बहाना Ĥतीत होता है Èयɉͩक व े

वͪवाǑदत संपͪƣ के ठȤक पास ǽके थे। इसके ͪवपरȣत, अͬधक Ĥशंसनीय तक[  यह है ͩक उनकȧ 

उनकȧ नकारा×मक ĤǓतçठा और Ĥͧसɮͬध को देखत ेहुए, उÛहɅ आरोपी-Ĥ×यथȸगण को बेदखल 

करने और सािजश के ͪववाद को Ǔनपटाने के èपçट उɮदेæय से दरू से बुलाया गया था। 

अलावा, यह आकिèमक नहȣं हो सकता है ͩक चानन राम उसी समय Üलॉट पर पहंुच ेजब 

आरोपी प¢ ɮवारा Üलॉट पर दȣवार का Ǔनमा[ण ͩकया जा रहा था। 

मुकदमे मɅ पीडÞलू-10 के Ǿप मɅ जांच अͬधकारȣ स ेपूछताछ कȧ गई और उसने 

बताया ͩक बजृलाल के पुͧलस èटेशन आने और कͬथत घटना के संबंध मɅ ǐरपोट[ दज[ कराने 

के बाद वह घटनाèथल पर पहंुच ेऔर जांच कȧ। उÛहɉने अपराध èथल का साइट Üलान 

तैयार ͩकया, अपराध èथल से बंदकू, कारतूस, मतृक के जतू ेआǑद बरामद ͩकए और 

25.10.1988 को सात आरोͪपयɉ को ͬगरÝतार कर ͧलया। पीडÞल-ू10 ने अशोक (Ĥदश[ पी-

14), æयाम सुंदर (Ĥदश[ पी-36) और ͧशवनारायण (Ĥदश[ पी-38) कȧ Ǔनशानदेहȣ पर Đमशः 

लाठȤ, कèसी और कͧसया कȧ बरामदगी कȧ। चूंͩक, आरोपी æयाम सुंदर को ͬगरÝतार ͩकया 

जा रहा था तो उसके जूते और शट[ पर खनू पाया गया था, उसके जतूे और शट[ को भी 

पीडÞल-ू10 राजपाल ने Ĥदश[ पी-26 के तहत जÞत कर ͧलया था। मुकदम ेमɅ अͧभयÈुत के 

अͬधवÈता ɮवारा पूछताछ करने पर पीडÞल-ू10 ने बताया ͩक बजृलाल पुͧलस ɮवारा 

åयविèथत Ǔनजी जीप मɅ पुͧलस के साथ घटना èथल पर गया था। उÛहɉने आगे कहा ͩक 

घटनाèथल से बरामद बंदकू टूटȣ हुई नहȣं थी और जो रèसी बरामद कȧ गई थी वह न तो 

कहȣं से कटȣ हुई थी और न हȣ उस पर कोई खनू के धÞबे थे। उÛहɉने èवीकार ͩकया ͩक 

उÛहɉने चानन राम के ͨखलाफ आईपीसी कȧ धारा 107 के तहत मामला दज[ कराया है। 

इस बात कȧ Ĥबल संभावना है ͩक एफआईआर (Ĥदश[ पी-31) जांच के बाद का 

दèतावेज है Èयɉͩक पीडÞल-ू4 राधाͩकशन ने अपन ेशपथ बयान मɅ कहा है ͩक बजृलाल, जो 

अͧभयोजन के अनुसार पहला मुखǒबर था, अपराध èथल पर मौजूद नहȣं था। पुͧलस वहां 

पहंुची और शाम तक नजर नहȣं आई जब पुͧलस जांच करने के बाद चलȣ गई जबͩक जांच 

अͬधकारȣ राजपाल (पीडÞल-ू10) और बजृलाल के अनुसार, बजृलाल पुͧलस के साथ उस 

èथान पर पहंुच ेजहां घटना हुई थी। अदालत के सम¢ बजृलाल कȧ गवाहȣ से यह भी पता 

चलता है ͩक जब वह पहले दौर कȧ जांच के बाद पुͧलस के साथ पुͧलस èटेशन गया था, तो 
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तो उससे एक दèतावेज पर हèता¢र करने के ͧलए कहा गया था, जबͩक पीडÞल-ू10 ने 

अदालत के सामने èपçट Ǿप से कहा था ͩक वह वापस चला गया था। देर रात पुͧलस 

èटेशन जाना, उससे पहले नहȣं, ऐसा Ĥतीत होता है ͩक वत[मान मामले मɅ कȧ गई जांच 

Ǔनçप¢ और प¢पात रǑहत नहȣं थी Èयɉͩक साइट योजनाओं मɅ खाͧमया ंथीं; उदाहरण के 

लͧए, यह नहȣं Ǒदखाया गया ͩक चæमदȣद गवाह कहाँ खड़ ेथे या दȣवार कहाँ बनाई जा रहȣ 

थी; और िजस Ǒदन एफआईआर दज[ कȧ गई थी, उसी Ǒदन उसे मिजèĚेट के पास नहȣं 

भेजा गया था। यǑद बजृलाल ɮवारा घटना कȧ सूचना Ǒदए जाने पर दोपहर मɅ हȣ 

एफआईआर पर हèता¢र कर Ǒदए गए थे तो उसे उसी Ǒदन मिजèĚेट के पास Èयɉ नहȣं 

भेजा गया। 

सीआरपीसी कȧ धारा 157 के आदेश के अनुसार, ǐरपोट[ "तुरंत" मिजèĚेट को भेजी 

जानी चाǑहए। संबंͬधत मिजèĚेट को इसे भेजने मɅ देरȣ से जांच एजɅसी कȧ Ǔनçप¢ता पर 

गंभीर संदेह पैदा होता है और अलंकरण और मनगढ़ंत कहानी कȧ संभावना से इनकार नहȣं 

कͩया जा सकता है। छोटकऊ बनाम उƣर Ĥदेश राÏय ने एआईआर 2022 एससी 4688 मɅ 

बताया ͩक सीआरपीसी कȧ धारा 157(1) के Ĥावधान के अनुपालन और ͪवशषे Ǿप से 

¢ेğाͬधकार अदालत मɅ एफआईआर को Ĥेͪषत करन ेमɅ 5 Ǒदनɉ कȧ देरȣ पर उÍचतम 

Ûयायालय ɮवारा कई Ǔनण[यɉ का उãलेख ͩकया गया था। उस ͪवशषे मामले के तØयɉ और 

पǐरिèथǓतयɉ मɅ, इसे घातक माना गया था। जफǾɮदȣन और अÛय केरल राÏय ने 

एआईआर 2022 एससी 3627 मɅ Ĥकाͧशत, सीआरपीसी कȧ धारा 157 के अनुसार मिजèĚेट 

को एफआईआर भेजने मɅ त×परता के पहलू को दोहराया गया है और Ĥासंͬगक पैराĒाफ इस 

Ĥकार हɇ: 

 “26. जांच ĤͩĐया के दौरान ¢ेğाͬधकारȣ मिजèĚेट एक मह×वपूण[ 

भूͧमका Ǔनभाता है। इसका उɮदेæय जांच को Ûयायसंगत और Ǔनçप¢ बनाना 

है। जांच अͬधकारȣ को अपनी चल रहȣ जांच मɅ मिजèĚेट को भी शाͧमल 

रखना होगा। इसका उɮदेæय संभाͪवत बेईमानी से बचना है। दंड ĤͩĐया 

सǑंहता कȧ धारा 159 के तहत मिजèĚेट कȧ भूͧमका होती है। 

 27. कͩसी आपराͬधक मामले मɅ Ĥथम सूचना ǐरपोट[ आपराͬधक कानून 

कानून को ͩĐयािÛवत करके जांच कȧ ĤͩĐया शǾु करती है। मौͨखक साêय 
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साêय को पçुट करने के ͧलए यह Ǔनिæचत Ǿप से साêय का एक 

और मãूयवान पहलू है। इसͧलए, यह जǾरȣ है ͩक इस तरह कȧ जानकारȣ 

जãद से जãद ¢ेğाͬधकार वाले मिजèĚेट तक पहंुच जाए ताͩक ͩकसी भी 

संभाͪवत एंटȣ-डǑेटगं या एंटȣ-टाइͧमगं से बचा जा सके, िजससे आरोपी को 

सÍचाई के ͪवपरȣत दोषी ठहराने वालȣ सामͬĒयɉ को शाͧमल ͩकया जा सके। 

सके। इस तरह कȧ देरȣ से न केवल सहजता के लाभ से वंͬचत ͩकया जा 

सकता है, बिãक ͪवचार- वͪमश[ और परामश[ के पǐरणामèवǾप रोचक 

सèंकरण, अǓतरंिजत ͪववरण या मनगढ़ंत कहानी Ĥèतुत करने से खतरा 

भी पैदा हो सकता है। हालाँͩक, उͬचत जांच के बाद सामने आए अͧभयोजन 

अͧभयोजन प¢ के मामले को अपाèत करने मɅ केवल देरȣ हȣ एकमाğ 

कारक नहȣं हो सकती है। अतंतः, Ǔनण[य लेना संबंͬधत Ûयायालय को है। 

Ĥासंͬगक सामͬĒयɉ पर ͪवचार करने के बाद ऐसा Ǻिçटकोण अपनाने कȧ 

आशा है। 

आइए, अब हम अͧभयÈुतɉ ɮवारा उठाए गए Ǔनजी बचाव के अͬधकार कȧ दलȣल पर 

वͪचार करने के ͧलए आगे बढ़Ʌ Èयɉͩक इस Ûयायालय कȧ Ǻढ़ राय मɅ, अͧभयोजन प¢ कͬथत 

कͬथत अपराधɉ के कमीशन मɅ अͧभयÈुतɉ कȧ ͧमलȣभगत èथाͪपत करने के पारंपǐरक बोझ का 

का Ǔनव[हन करने मɅ स¢म नहȣं है। इस Ĥकार, अब, इस Ûयायालय के सम¢ यह Ĥæन 

उठता है ͩक Èया अͧभयÈुत ने Ǔनजी बचाव के अपने अͬधकार का Ĥयोग करते हुए काय[ 

कͩया था या नहȣं। ǐरकाड[ से पता चल रहा है ͩक मतृक कुÉयात åयिÈत था और उसके 

खͨलाफ कई आपराͬधक मामले दज[ हɇ। ऐसा लगता है ͩक स×यनारायण का मुकदमे कȧ संपͪƣ 

संपͪƣ पर दावा था, लेͩकन ͪववाǑदत संपͪƣ पर उसका कÞजा नहȣं था और इसͧलए, उसने 

आरोपी-Ĥ×यथȸगण से जबरदèती उÈत संपͪƣ पर कÞजा पाने के ͧलए एक गÜुत उɮदेæय से 

मतृक कȧ सहायता लȣ। उस दभुा[Êयपूण[ Ǒदन, आरोपी-Ĥ×यथȸ अपराध èथल पर मौजदू थे 

और एक राजͧमèğी और एक मजदरू ͪववाǑदत भूखडं पर दȣवार का Ǔनमा[ण कर रहे थ।े उसी 

समय चानन राम घटनाèथल पर पहंुचा और उसके हाथ मɅ बंदकू थी। संभवत: उसने 

अͧभयÈुतɉ को मुकदमे कȧ संपͪƣ से बेदखल करने के उɮदेæय से उÛहɅ डर मɅ डालने कȧ 

कोͧशश कȧ। उÛहɉने राजͧमèğी और मजदरू को मौका-ए-वारदात से भागने पर मजबूर कर 
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Ǒदया। इसके बाद, उसने आरोपी-Ĥ×यथȸगण को बाहर Ǔनकालने कȧ कोͧशश कȧ और उसी 

दौरान, उÛहɉने हाथापाई कȧ और उसे कुछ चोटɅ आɃ जो उसके जीवन के ͧलए घातक ͧसɮध 

हुɃ। 

भारतीय दंड सǑंहता कȧ धारा 96 से 106 Ǔनजी र¢ा के अͬधकार को Ǔनयǒंğत करने 

वाला कानून Ǔनधा[ǐरत करती है। आईपीसी कȧ धारा 96 मɅ Ĥावधान है ͩक कोई भी चीज़ 

अपराध के Ǿप मɅ योÊय नहȣं है अगर यह Ǔनजी सुर¢ा के अͬधकार के Ĥयोग मɅ ͩकया गया 

हो। धारा 97 कͩसी åयिÈत के शरȣर के साथ-साथ संपͪƣ के संबंध मɅ Ǔनजी सुर¢ा के 

अͬधकार के अथ[ को ͪवèतार से बताती है और यह Ĥावधान करती है ͩक Ĥ×येक åयिÈत को 

मानव शरȣर को Ĥभाͪवत करने वाले ͩकसी भी अपराध के ͨखलाफ अपने शरȣर और ͩकसी 

अÛय åयिÈत के शरȣर कȧ र¢ा करने का अͬधकार है। साथ हȣ अपनी संपͪƣ या ͩकसी अÛय 

åयिÈत कȧ संपͪƣ कȧ र¢ा करना, चाहे वह चल या अचल संपͪƣ हो, कͩसी ऐसे काय[ के 

खͨलाफ जो अपराध बनता है जो चोरȣ, डकैती, शरारत या आपराͬधक अǓतचार कȧ पǐरभाषा 

के अतंग[त आता है, या जो करने का Ĥयास है चोरȣ, डकैती, शरारत या आपराͬधक 

अǓतचार। यह अͬधकार आईपीसी कȧ धारा 99 मɅ ǓनǑहत ĤǓतबंधɉ के अधीन है। यह तीन 

कृ×यɉ को वगȸकृत करता है िजनके ͧलए Ǔनजी र¢ा का अͬधकार उपलÞध नहȣं है। वत[मान 

मामले से संबंͬधत ĤǓतबधं वह है जहां यह कहा गया है ͩक उन मामलɉ मɅ Ǔनजी बचाव का 

कोई अͬधकार उपलÞध नहȣं है जहां साव[जǓनक अͬधकाǐरयɉ कȧ सुर¢ा का सहारा लेने का 

समय था। जैसाͩक यहां ऊपर देखा गया है, अͧभयÈुतɉ के सामने कोई अवसर या ͪवकãप 

मौजूद नहȣं था, िजसमɅ वे साव[जǓनक अͬधकाǐरयɉ से सुर¢ा मांग सकते थ ेया चानन राम 

का सामना ͩकए ǒबना अपनी संपͪƣ स ेबाहर जान ेके ͧलए सुरͯ¢त पहंुच भी ĤाÜत कर सकते 

थे। धारा 99 Ǔनजी र¢ा के अͬधकार का दायरा भी Ĥदान करती है और यह बताती है ͩक 

यह अͬधकार ͩकसी भी मामले मɅ, र¢ा के उɮदेæय से िजतना आवæयक हो, उससे अͬधक 

नुकसान पहंुचाने तक ͪवèताǐरत नहȣं है। चानन राम को गंभीर चोट पहंुचाने के आरोͪपयɉ 

का कृ×य, िजसके कारण मौत हुई, अपने बचाव के ͧलए आवæयक था या नहȣं, इसका 

वͪæलेषण आगामी पैराĒाफɉ मɅ ͩकया गया है। 

वत[मान मामले के तØय और पǐरिèथǓतयाँ मामले को आईपीसी कȧ धारा 100 के 

दायरे मɅ लाती हɇ। आईपीसी कȧ धारा 100 को आसान संदभ[ के ͧलए नीच ेपुन: Ĥèतुत 
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कͩया गया है: 

100. जब शरȣर कȧ Ǔनजी र¢ा का अͬधकार म×ृयु काǐरत करने तक 

ͪवèताǐरत होता है—शरȣर कȧ Ǔनजी र¢ा का अͬधकार, अǓंतम पूव[वतȸ धारा 

मɅ उिãलͨखत ĤǓतबंधɉ के तहत, èवैिÍछक Ǿप से म×ृयु काǐरत करने या 

हमलावर को कोई अÛय नुकसान पहंुचाने तक ͪवèताǐरत होता है, यǑद वह 

अपराध जो अͬधकार के Ĥयोग को बाͬधत करता है, आगे बताए गए ͩकसी 

भी ͪववरण का हो, अथा[त:्- पहला - ऐसा हमला जो उͬचत Ǿप से यह 

आशंका पैदा कर सकता है ͩक म×ृयु अÛयथा ऐसे हमले का पǐरणाम होगी; 

दसूरा.—ऐसा हमला िजससे उͬचत Ǿप से यह आशंका पैदा हो ͩक अÛयथा 

ऐसे हमले का पǐरणाम गंभीर चोट होगी; 

तीसरा.— बला×कार करने के इरादे से ͩकया गया हमला; 

चौथा.— अĤाकृǓतक वासना कȧ तिृÜत के इरादे से ͩकया गया हमला; 

पांचवां.— अपहरण या अगवा करने के इरादे से ͩकया गया हमला; 

छठा.— गलत इरादे से ͩकया गया हमला  

कͩसी åयिÈत को ऐसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ सीͧमत करना जो संभव हो उसे 

उͬचत Ǿप से यह आशंका Ǒदलाएं ͩक वह अपनी ǐरहाई के ͧलए साव[जǓनक 

अͬधकाǐरयɉ का सहारा लेने मɅ असमथ[ होगा। 

सातवां - एͧसड फɅ कने या ͪपलाने का काय[ या एͧसड फɅ कने या ͪपलाने का 

Ĥयास िजससे उͬचत Ǿप से यह आशंका हो सकती है ͩक अÛयथा ऐसे कृ×य 

का पǐरणाम गंभीर चोट होगी। 

 धारा 100 मɅ उिãलͨखत हमले कȧ पहलȣ और दसूरȣ Įेͨणया,ं जो हमलावर कȧ 

èवÍेछा से मौत कȧ सीमा तक Ǔनजी बचाव के अͬधकार का Ĥयोग करती हɇ, वत[मान मामले 

मामले के तØयɉ और पǐरिèथǓतयɉ के ͧलए उपयÈुत हɇ। चूंͩक, चानन राम बंदकू से लैस था 

और आरोͪपयɉ के पीछे भाग रहा था और उÛहɅ संपͪƣ पर कÞज़ा छोड़ने के ͧलए डराने कȧ 

कोͧशश कर रहा था, इसͧलए यह उͬचत है ͩक आरोͪपयɉ को एहसास होगा ͩक वे गंभीर खतरे 

खतरे मɅ हɇ और यǑद वे ऐसा करɅगे तो मौत होगी। मतृक के नाम और ĤǓतçठा से जुड़ी 

बदनामी को देखते हुए हमला ͩकया गया। इस तक[  के अनुसार, अͧभयÈुत ɮवारा शरȣर कȧ 
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Ǔनजी र¢ा के अͬधकार का Ĥयोग दसूरȣ Įेणी मɅ भी आता है, जैसे ͩक म×ृयु नहȣं, यह 

अͧभयÈुत कȧ ओर से एक उͬचत ͪववके था ͩक चानन राम उÛहɅ गंभीर चोट पहँुचा सकता है। 

है। िजस तरह से उसने हाथ मɅ बंदकू और उपयोगी कारतूस लेकर उनका पीछा ͩकया। 

यहां यह Úयान रखना जǾरȣ है ͩक आरोपी अशोक और जीताराम कȧ कहानी के 

अनुसार, वे कमरे के अदंर गए, जबͩक चानन राम गम[ था। उÛहɅ इस हद तक आशंका रहȣ 

होगी ͩक वह अपनी कुÉयाǓत और तØयɉ को देखत ेहुए उन पर अपने हͬथयार से हमला कर 

सकता है ͩक वह हाथ मɅ बंदकू रखते हुए उसका पीछा कर रहा था और उÛहɅ ͪववाǑदत संपͪƣ 

छोड़ने कȧ धमकȧ दे रहा था। वे कमरे मɅ दाͨखल हुए हɉगे, कमरे मɅ पड़ ेहुए औजार उठाए 

हɉगे और Ĥवेश ɮवार के दोनɉ ओर खड़ ेहो गए हɉगे ताͩक चानन राम पर तुरंत हमला कर 

उसे रोक सकɅ । यहȣ कारण है ͩक चानन राम को लगी चोटɅ धड़ से ऊपर हɇ और मतृक के 

सͧर, गद[न और चहेरे के ¢ेğ को Ǔनशाना बना रहȣ हɇ। 

मामले के ǐरकॉड[ से पता चलता है ͩक मतृक चानन राम के ͨखलाफ राजèथान गुंडा 

Ǔनयंğण अͬधǓनयम, 1975 कȧ धारा 3 के तहत ͧशकायत दज[ कȧ गई थी। Ǒदनांक 

23.02.1987 के आदेश से पता चलता है ͩक हालांͩक सबंंͬधत िजला मिजèĚेट ने जारȣ 

नोǑटस को अपाèत करना उͬचत समझा। काय[वाहȣ मɅ उस समय अͬधǓनयम के तहत चानन 

राम के ͨखलाफ, हालांͩक, यह देखा गया ͩक 1980 तक, मतृक के ͨखलाफ सात आपराͬधक 

मामले दज[ थे। ͩकसी åयिÈत का ĤǓतशोध उसके मन मɅ मौजूद डर कȧ माğा पर Ǔनभ[र 

और आनुपाǓतक होता है। तØयɉ के वत[मान सेट मɅ, अͧभयÈुतɉ को यह £ात था ͩक चानन 

राम कुÉयात था और उसका आपराͬधक इǓतहास था, इस Ĥकार, उनके पास यह समझने 

का और भी कारण था ͩक जब चानन राम ने बंदकू लेकर उनका पीछा ͩकया तो उनके 

जीवन को गंभीर खतरा था।  

ऐसा लगता है ͩक सभंाͪवत, आसÛन खतरे को ͪवफल करने कȧ Ǻिçट से, आरोपी-

Ĥ×यथȸगण के पास एकमाğ ͪवकãप चानन राम को हͬथयारबंद करना था। चानन राम को 

Ǔनव[èğ करने के दौरान, आरोͪपयɉ ɮवारा उसे कुछ चोटɅ पहंुचाई गɃ जो दभुा[Êय से चानन 

राम के जीवन के ͧलए घातक ͧसɮध हुɃ। यहां यह Úयान रखना उͬचत है ͩक अͧभयÈुतɉ के 

पास ͪवͬधक काय[वाहȣ या साव[जǓनक अͬधकाǐरयɉ कȧ सहायता का सहारा लेन ेका पया[Üत 

अवसर या पया[Üत समय नहȣं था Èयɉͩक व ेएक चारदȣवारȣ वाले इलाके मɅ थे और चानन 

राम के साथ मुठभेड़ के ǒबना कोई राèता नहȣं था। बंदकू से लैस, इस Ĥकार, उनका 
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एकमाğ ͪवकãप खदु को बचाने के ͧलए मतृक को नुकसान पहंुचाना था Èयɉͩक वे ¢ेğ से 

बाहर नहȣं Ǔनकल सकते थ।े यǑद वे ǒबना ͩकसी सीमा के बाहरȣ ¢ेğ मɅ मौजूद होते, तो 

उनके ͧलए भागना या मदद के ͧलए पुकारना संभव होता, लेͩकन एक बार जब वे कमरे मɅ 

Ĥवेश कर गए, तो भागने के अÛय सभी ͪवकãप समाÜत हो गए। चानन राम, िजसके हाथ 

मɅ बंदकू थी, ɮवारा पीछा ͩकए जाने के दौरान कमरे मɅ फंस जाने का अहसास और साथ हȣ 

आरोपी åयिÈतयɉ के मन मɅ चानन राम के åयिÈत×व और चǐरğ के बारे मɅ जो धारणा 

गई होगी, वह उनके ͧलए ͪवनाशकारȣ रहȣ होगी। ǒबæना एवं अÛय बनाम पिæचम बंगाल 

सरकार AIR 2006 SC 302 मɅ Ĥकाͧशत मɅ, माननीय उÍचतम Ûयायालय ɮवारा यह माना 

गया ͩक जो लोग खतरे मɅ हɇ और मृ×यु या शारȣǐरक चोट कȧ आशंका है, उनसे यह आशा 

नहȣं कȧ जा सकती है ͩक वे अपने कायɟ के प¢ और ͪवप¢ पर ͪवचार करɅगे। या अपने 

बचाव मɅ जवाबी कार[वाई करते समय शांतͬचƣ बने रहने मɅ स¢म हो सकɅ । ऊपर उिãलͨखत 

उिãलͨखत Ǔनण[य का Ĥासंͬगक भाग नीच ेउɮधरण है: 

“27. हालाँͩक, बड़ी सÉंया मɅ मामलɉ मɅ, इस Ûयायालय ने यह कानून 

बनाया है ͩक िजस åयिÈत को म×ृयु या शारȣǐरक चोट कȧ आशंका है, वह 

मौके पर और पǐरिèथǓतयɉ मɅ, चोटɉ कȧ सÉंया को उन हमलावरɉ को 

ǓनिçĐय करने के ͧलए जो हͬथयारɉ से लैस थ,े गͬनना संभव नहȣं था। 

उƣेजना और अशांत संतलुन के ¢णɉ मɅ यह आशा करना अÈसर 

मुिæकल होता है ͩक प¢ संयम बनाए रखɅगे और जवाबी कार[वाई मɅ 

केवल उतने हȣ बल का उपयोग करɅगे, िजतना उसे होने वाले खतरे के 

अनǾुप हो, जहां बल के Ĥयोग से हमला आसÛन हो। सभी पǐरिèथǓतयɉ 

को åयावहाǐरकता के साथ देखने कȧ आवæयकता है और ͩकसी भी अǓत-

तकनीकȧ Ǻिçटकोण से बचना चाǑहए। सीधे शÞदɉ मɅ कहɅ तो, यǑद बचाव 

कͩया जाता है, तो आरोपी बरȣ होने का पाğ है और यǑद नहȣं, तो उसे 

ह×या का दोषी ठहराया जाएगा। लेͩकन अ×यͬधक बल Ĥयोग के मामले 

मɅ, उÛहɅ आईपीसी कȧ धारा 304 के तहत दोषी ठहराया जाएगा। 

हमले के ͧशकार åयिÈत से अकंगͨणतीय सटȣकता कȧ आशा नहȣं कȧ जा सकती और 

आ×म-संर¢ण एक बǓुनयादȣ मानवीय Ĥवृͪƣ है। 

िजस Ĥकार शरȣर कȧ Ǔनजी र¢ा का अͬधकार हमलावर कȧ म×ृयु तक फैला हुआ है, 
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उसी Ĥकार, संपͪƣ कȧ Ǔनजी र¢ा का अͬधकार भी उिãलͨखत ĤǓतबंधɉ के अधीन, गलती 

करने वाले को èवैिÍछक Ǿप से म×ृयु या ͩकसी अÛय नुकसान पहंुचाने तक ͪवèताǐरत है। 

धारा 99 मɅ, जब कोई अपराध ͩकया जाता है या ऐसा अपराध करने का Ĥयास ͩकया जाता 

है जो धारा 103 आईपीसी के तहत ͬगनाए गए अपराधɉ का Ǒहèसा है, तो अͬधकार का 

Ĥयोग होता है। यह अͬधकार आईपीसी कȧ धारा 103 के तहत ǓनǑद[çट है और अपराध का 

वͪवरण जो संपͪƣ कȧ Ǔनजी र¢ा के अͬधकार को गलत करने वाले कȧ मौत तक ͪवèताǐरत 

वͪèताǐरत करने कȧ अनुमǓत दे सकता है और वत[मान मामले के तØया×मक मǑैĚÈस के 

लͧए जम[न है, चौथी Įेणी है िजसका संदभ[ के ͧलए नीच ेउãलेख ͩकया गया है: 

"चौथा। - चोरȣ, शरारत, या घर-अǓतचार, ऐसी पǐरिèथǓतयɉ मɅ जो उͬचत 

Ǿप से यह आशंका पैदा कर सकती है ͩक पǐरणाम म×ृयु या गंभीर चोट 

होगी, यǑद Ǔनजी र¢ा के ऐसे अͬधकार का Ĥयोग नहȣं ͩकया जाता है।" 

आईपीसी कȧ धारा 102 शरȣर कȧ Ǔनजी सुर¢ा के अͬधकार के Ĥारंभ और जारȣ रहने 

कȧ बात करती है। यह Ĥदान करता है ͩक उÈत अͬधकार तब शुǾ होता है जब अपराध 

करने के Ĥयास या धमकȧ से शरȣर को खतरे कȧ उͬचत आशंका उ×पÛन होती है, भले हȣ 

अपराध नहȣं ͩकया गया हो और यह तब तक जारȣ रहता है जब तक शरȣर को खतरे कȧ 

ऐसी आशंका होती है।  

आरोपी अशोक और जीता राम का कहना है ͩक उÛहɉने कमरे मɅ Ĥवेश करत ेहȣ 

चानन राम को मारा और वह जमीन पर ͬगर गया और उसी समय आरोपी जीता राम ने 

चानन राम के हाथ मɅ रखी बंदकू और कारतूस उठाकर बाहर फɅ क Ǒदए ताͩक वह उठकर 

उन पर दोबारा हमला न कर सके। जब चानन राम उस कमरे मɅ दायर हुआ जहां आरोपी 

हाथ मɅ बंदकू लेकर भागा और उÛहɅ वहां से चले जाने के ͧलए कहा, तो इससे आरोͪपयɉ के 

मन मɅ यह वािजब आशंका पैदा हो गई होगी ͩक चानन राम उÛहɅ गोलȣ मार सकता है और 

और इस Ĥकार, उÛहɅ डर था ͩक उनके åयिÈत×व को ख़तरा था। शरȣर कȧ Ǔनजी र¢ा का 

अͬधकार तब लागू हुआ जब आशंका शǾु हुई और धारा 102 मɅ यह आवæयक नहȣं है ͩक 

Ǔनजी र¢ा के अͬधकार का Ĥयोग करने के ͧलए कोई अपराध ͩकया जाना आवæयक है; यह 

यह तब घǑटत होता है जब अपराध करने के Ĥयास या धमकȧ से कोई आशंका उ×पÛन 

होती है। ऐसा Ĥतीत होता है ͩक उÛहɉने मतृक पर तभी तक हमला ͩकया जब तक कोई 
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आशंका थी और जैसे हȣ वह ͬगर गया, उÛहɉने मतृक को मारना बंद कर Ǒदया। ऐसा लगता 

लगता है ͩक आशंका कȧ आसÛन और आकिèमक ĤकृǓत के कारण, सब कुछ, कुछ हȣ 

मͧनटɉ मɅ हो गया होगा और मतृक को चोट पहँुचाने का काय[ कुछ हȣ सेकंड के भीतर हो 

गया होगा। उपरोÈत अवलोकन डॉ. मोदȣ (पीडÞलू-5) कȧ ͬचͩक×सकȧय राय से समͬथ[त है, 

िजÛहɉने कहा था ͩक मतृक को चोट लगने और मरने से पहले लगभग पांच ͧमनट तक खनू 

खनू बहता रहा होगा, िजससे पता चलता है ͩक घटना कुछ हȣ ͧमनटɉ मɅ हुई होगी। 

धारा 102 आईपीसी कȧ धाराओं के समान, धारा 105 आईपीसी संपͪƣ कȧ Ǔनजी 

र¢ा के अͬधकार कȧ शǽुआत और Ǔनरंतरता को ǓनǑद[çट करती है। संपͪƣ कȧ Ǔनजी र¢ा का 

अͬधकार तब शǾु होता है जब संपͪƣ के ͧलए खतरे कȧ उͬचत आशंका शǾु होती है और 

वत[मान जैसे मामलɉ मɅ जहां आपराͬधक अǓतचार होता है, यह तब तक जारȣ रहता है जब 

तक अपराधी आपराͬधक अǓतचार का कृ×य करता रहता है। चूंͩक मतृक चानन राम ने कमरे 

तक आरोͪपयɉ का पीछा करना जारȣ रखा और भूखडं पर बने कमरे मɅ Ĥवेश ͩकया, यह एक 

सुरͯ¢त अनुमान है ͩक उसने उनकȧ संपͪƣ मɅ अǓतĐमण ͩकया और उनका पीछा करके और 

उस कमरे मɅ Ĥवेश करके अǓतĐमण जारȣ रखा, जहां से वे भाग Ǔनकले थे। आईपीसी कȧ 

धारा 441 मɅ यह Ĥावधान है ͩक जो कोई ͩकसी दसूरे के कÞजे वालȣ सपंͪƣ मɅ अपराध करने 

या ऐसी संपͪƣ पर कÞजा करने वाले या ͪवͬधपवू[क Ĥवेश करने वाले ͩकसी भी åयिÈत को 

डराने, अपमाǓनत करने या परेशान करने के इरादे से Ĥवेश करता है। संपͪƣ, ऐसे ͩकसी 

åयिÈत को डरान,े अपमाǓनत करने या परेशान करने के इरादे स,े या अपराध करने के 

इरादे से गैरͪ वͬधक Ǿप स ेवहां रखी जाती है, इसे "आपराͬधक अǓतचार" कहा जाता है। इस 

Ĥकार, इसमɅ कोई संदेह नहȣं है ͩक मतृक आरोपी åयिÈतयɉ कȧ संपͪƣ मɅ घातक हͬथयार 

लेकर घुसा था, जो आरोͪपयɉ के ͧलए उनकȧ संपͪƣ के ͧलए खतरा और बेदखलȣ के खतरे का 

अनुमान लगाने के ͧलए पया[Üत था। 

अब, हम संबंͬधत संपͪƣ के èवाͧम×व और कÞजे के मɮुदे पर आते हɇ। इस संबंध मɅ, 

यह कहना पया[Üत होगा ͩक अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ ने भी भूखडं पर आरोपी åयिÈतयɉ के 

कÞजे और èवाͧम×व को èवीकार ͩकया है, िजसकȧ चचा[ इस Ǔनण[य के ͪपछले पैराĒाफ मɅ 

कȧ गई है। यह ͪवͬधक Ĥावधान है ͩक èवीकृत तØय को भारतीय साêय अͬधǓनयम कȧ धारा 

धारा 58 के तहत ͧसɮध करने कȧ आवæयकता नहȣं है, फͩर भी चूंͩक ǐरकॉड[ उपलÞध है, हम 
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हम इस मुɮदे पर चचा[ कर रहे हɇ। 

आदेश Ǒदनांक 24.05.1889 ɮवारा, िजलाधीश ने Ēाम पचंायत, रामबाग ɮवारा 

Ǒदनांक 15.02.1988 को पाǐरत आदेश को अपाèत कर Ǒदया था, िजसके ɮवारा ͪववाǑदत 

संपͪƣ का पɪटा स×यनारायण और पूनमचदं के प¢ मɅ जारȣ ͩकया गया था, इस Ĥकार, 

आरोपी ͪवͬधक Ǿप से घटना के समय èवाͧम×व अͬधकार वालȣ संपͪƣ के कÞजे मɅ थे। बचाव 

प¢ ɮवारा Ĥèतुत Ēाम पंचायत, रामबाग के काया[लय के दèतावेज़ (Ĥदश[ डी-4) पर 

सरपंच मनीराम के हèता¢र हɇ जो इस तØय कȧ पुिçट करते हɇ ͩक ͪववाǑदत संपͪƣ पर 

मथरुा प×नी बलदेव राम का कÞज़ा था और वहाँ उसी पर एक कमरा बना हुआ था। 

अͧभयोजन प¢ के गवाहɉ कȧ गवाहȣ से यह भी पता चलता है ͩक िजस भखूडं पर यह 

दभुा[Êयपूण[ घटना घटȣ, उसका कÞज़ा आरोपी बलदेव राम और उसके पǐरवार के पास था। 

यह सुरͯ¢त Ǿप से देखा जा सकता है ͩक वाèतव मɅ, आरोपी को बेदखल करने के ͧलए 

गवाह स×यनारायण (पीडÞãयू -3) ɮवारा मतृक को अनुलÊनक Ǒदया गया था, इस Ĥकार, 

Ĥæन मɅ भूखडं पर आरोपी के कÞजे के तØय पर कोई ͪववाद नहȣं है। 

इस Ĥकार, यह Ǔनçकष[ Ǔनकालना सुरͯ¢त है ͩक हमलावर चानन राम ने ͪववाǑदत 

भूखडं का कÞजा छोड़ने के ͧलए उÛहɅ डरान-ेधमकाने के इरादे से आरोͪपयɉ कȧ संपͪƣ, जो 

उनके सहȣ कÞजे मɅ थी, पर अǓतĐमण ͩकया और आरोͪपयɉ ने अपने अͬधकार का Ĥयोग 

कͩया। उनके ͨखलाफ संपͪƣ कȧ Ǔनजी सुर¢ा और दȣ गई पǐरिèथǓतयɉ मɅ, हम मानते हɇ ͩक 

आरोपी åयिÈतयɉ ने उÛहɅ उपलÞध अͬधकार से आगे नहȣं बढ़ाया। 

मो. रमज़ानी बनाम. Ǒदãलȣ राÏय AIR 1980 SC 1341 मɅ Ĥकाͧशत मामले मɅ, 

माननीय उÍचतम Ûयायालय ने Ǔनजी सुर¢ा के अͬधकार के संबंध मɅ भारतीय साêय 

अͬधǓनयम कȧ धारा 105 पर चचा[ कȧ और इसे इस Ĥकार अͧभǓनधा[ǐरत ͩकया: 

“19. यह सामाÛय बात है ͩक धारा 105, साêय अͬधǓनयम के तहत एक 

एक आरोपी åयिÈत पर Ǔनजी बचाव कȧ अपनी दलȣल को èथाͪपत करने 

का दाǓय×व उतना कǑठन नहȣं है िजतना ͩक अͧभयोजन प¢ पर अपराध 

के हर घटक को èथाͪपत करने का बोझ है जो ͩक आरोपी है। उͬचत संदेह 

संदेह से परे, आरोप लगाया गया। यह और भी सèुथाͪपत है ͩक ͩकसी 

åयिÈत को अपने या ͩकसी अÛय के जीवन और अगं के आसÛन खतरे 
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का सामना करना पड़ता है, उससे खतरे को दरू करने के ͧलए आवæयक 

सटȣक बल का आकलन करने तौलने कȧ आशा नहȣं कȧ जाती है। इन 

सͧɮधातंɉ के आलोक मɅ देखा जाए, तो बचाव प¢, मौजूदा मामले मɅ, 

संतुलन के साथ, संभावना के आधार पर यह èथाͪपत करने मɅ सफल रहा 

रहा ͩक मतृक और अÞदलु रशीद ने Đमशः सǐरया और चाकू से लैस 

होकर, पहले मोहàमद पर हमला ͩकया। शफȧ और उसके बाद अपीलाथȸ 

ने अपने ͪपता और खदु को और अͬधक चोटɉ से बचाने के ͧलए मतृक पर 

पर हमला ͩकया, भले हȣ तक[  के ͧलए यह मान ͧलया जाए ͩक ǐरकॉड[ पर 

पर मौजूद सामĒी धारा 105 के तहत अपीलाथȸ कȧ िजàमेदारȣ कȧ 

ĤकृǓत का Ǔनव[हन करने मɅ कम थी, साêय मोहàमद कȧ जांच करने 

वाले डॉÈटर के Ĥèतुत न होने पर कार[वाई कȧ गई। शफ़ȧ और अपीलाथȸ, 

और मेͫडको-लȣगल ǐरपोट[ तैयार कȧ। पी.डÞलू., 15/ए और एÈस पी.डÞलू., 

पी.डÞलू., 15डीवाई, तो भी उस द¢ता और उससे उ×पÛन संदेह का लाभ 

अͧभयोजन को नहȣं ͧमल सका। जैसाͩक इसके मÉुय गवाह अÞदलु रशीद 

ɮवारा ĤǓतपाǑदत अͧभयोजन प¢ का मामला यह था ͩक ͪपता (मोहàमद 

शफ़ȧ) और पुğ (अपीलाथȸ) दोनɉ ने वाèतव मɅ मतृक पर हमले मɅ भाग 

लͧया था। उस कहानी का समथ[न करने के ͧलए, अͧभयोजन प¢ 'मतृक 

के खनू को मोहàमद शफȧ के कपड़ɉ पर लगाने' कȧ हद तक चला गया। 

मो. जानलेवा हमले के समय शफȧ ɮवारा मतृक को पकड़ने कȧ बात 

पाई गई और अͧभयोजन प¢ कȧ ओर से मोहàमद कȧ चोटɉ के बारे मɅ 

कोई संतोषजनक èपçटȣकरण सामने नहȣं आया। शफȧ और अपीलाथȸ के 

बीच अǓंतम ͪवæलेषण मɅ एकमाğ ͪववकेपूण[ कदम अदालत के ͧलए यह 

मानना था ͩक अͧभयोजन उͬचत संदेह से परे अपीलाथȸ को दोषी ठहराने 

के अपने बोझ का Ǔनव[हन करने मɅ ͪवफल रहा है।'' 

वत[मान मामले के तØया×मक मǑैĚÈस को देखते हुए और मोहàमद मɅ कȧ गई 

ǑटÜपͨणयɉ पर ͪवचार करत ेहुए मो. रमज़ानी (सुĤा.), मɅ इस Ûयायालय कȧ Ǻढ़ राय है ͩक 

अͧभयÈुतɉ ɮवारा लȣ गई Ǔनजी बचाव के अͬधकार कȧ दलȣल मामले का अͬधक संभाͪवत और 

तक[ संगत Ǻिçटकोण है और उनका मामला ͧसɮधातं के अनुसार आवæयक Ǔनिæचतता कȧ ͫडĒी 
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तक पया[Üत Ǿप से ͧसɮध हुआ है।  

योगेश ͧसहं बनाम महाबीर ͧसहं और अÛय, एआईआर 2016 एससी 5160 मɅ 

Ĥकाͧशत मɅ, माननीय उÍचतम Ûयायालय ने माना ͩक आपराͬधक मामलɉ मɅ Ûयाय Ĥशासन 

के जाल के माÚयम से चलने वाले सुनहरे धागे मɅ से एक यह है ͩक यǑद ͩकसी मामले मɅ 

Ĥèतुत ͩकए गए साêय स ेदो Ǻिçटकोण उ×पÛन होते हɇ, तो एक झुकाव अͧभयुÈत के 

अपराध के ĤǓत और दसूरा अͧभयÈुत कȧ बेगुनाहȣ कȧ ओर झुकाव रखते हुए, वह Ǻिçटकोण 

अपनाया जाना चाǑहए जो अͧभयÈुत के अनुकूल हो। 28 जुलाई, 2022 को हाल हȣ मɅ 

आपराͬधक अपील सÉंया 2119/2010 मɅ राजèथान सरकार बनाम ͩकèतूरा राम शीष[क से 

पाǐरत Ǔनण[य के अनुसार, उÍचतम Ûयायालय ने माना है ͩक बरȣ ͩकए जान ेके ͨखलाफ 

अपील मɅ हèत¢ेप का दायरा तब तक सीͧमत है जब तक ͩक Ûयायालय ɮवारा ͧलया गया 

Ǻिçटकोण असंभव या ͪवकृत न हो। यह राय दȣ गई ͩक यǑद दो Ǻिçटकोण संभव हɇ, तो बरȣ 

करने के आदेश को केवल इसͧलए अपाèत नहȣं ͩकया जा सकता Èयɉͩक अपीलȣय Ûयायालय 

का मानना है ͩक दोषͧसɮͬध अͬधक संभाͪवत है। बरȣ करने के आदेश मɅ तभी हèत¢ेप कȧ 

आवæयकता होगी जब Ǔनचलȣ अदालत ɮवारा ͧलया गया Ǻिçटकोण ǒबãकुल भी संभव न 

हो। 

उपरोÈत ǑटÜपͨणयɉ के Ĥकाश मɅ और बार मɅ Ǒदए गए तकɟ पर ͪवचार करते हुए, 

इस Ûयायालय को ͪवɮवान Ǔनचलȣ अदालतɮवारा पाǐरत आदेश मɅ हèत¢ेप के ͧलए कोई 

जगह नहȣं ͧमलती है। अͧभयोजन कȧ कहानी उͬचत संदेह से परे ͧसɮध नहȣं पाई गई और 

Ǔनजी बचाव के अͬधकार के संबंध मɅ अͧभयÈुत कȧ दलȣल उͬचत और èवीकार करने योÊय 

पाई गई। 

हमारा मानना है ͩक आरोपी åयिÈतयɉ जीता राम और अशोक ɮवारा बताई गई 

कहानी सÍचाई के करȣब है; उÛहɉने Ǔनजी बचाव के अपने अͬधकार का Ĥयोग करते हुए 

कार[वाई कȧ और ͧशकायतकता[ प¢ ɮवारा बनाए गए माहौल मɅ, यह सुरͯ¢त Ǿप से माना 

जा सकता है ͩक अͧभयÈुत ɮवारा अͬधकार का उãलंघन नहȣं ͩकया गया था। यह भी सुरͯ¢त 

Ǿप से माना जा सकता है ͩक जब अͪĤय घटना घटȣ तो अÛय आरोपी अपराध èथल पर 

मौजूद नहȣं थे। 

ऊपर कȧ गई चचा[ के पǐरणामèवǾप, Ǔनचलȣ अदालत ɮवारा बरȣ ͩकए जाने के 

Ǔनण[य को पलटने का कोई कारण नहȣं है। हम ͪवɮवान िजला एवं सğ Ûयायाधीश ɮवारा 
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गए Ǔनçकष[ से सहमत हɇ और इस Ĥकार इसकȧ पुिçट करते हɇ। अपील अपाèत ͩकये जाने 

योÊय है। 

तदनुसार, अपील अपाèत कȧ जाती है। सğ Ĥकरण सÉंया 104/1988 मɅ ͪवɮवान 

िजला एवं सğ Ûयायाधीश, बीकानेर ɮवारा पाǐरत Ǒदनांक 11.12.1989 को दोषमुिÈत का 

आ¢ेͪपत Ǔनण[य बरकरार रखा जाता है। अͧभयÈुतɉ के जमानत बांड उÛमोͬचत ͩकये जाते हɇ। 

 

(फरजंद अलȣ), ÛयायमूǓत [    (ͪवजय ǒबæनोई), ÛयायमूǓत [ 

ǑटÜपणी: इस Ǔनण[य का ǑहÛदȣ अनुवाद Ǔनͪवदा फम[ राजभाषा सेवा सèंथान ɮवारा 

 िजसे फम[ के Ǔनदेशक डॉ. वी. के. अĒवाल, ɮवारा माÛय और स×याͪपत ͩकया गया 

है। 

अèवीकरण: यह Ǔनण[य प¢कार को उसकȧ भाषा मɅ समझाने के सीͧमत उपयोग के 

लͧए èथानीय भाषा मɅ अनुवाǑदत ͩकया गया है और ͩकसी अÛय उɮदेæय के ͧलए 

इसका उपयोग नहȣं ͩकया जा सकता है। सभी åयावहाǐरक और आͬधकाǐरक उɮदेæयɉ 

 Ǔनण[य का मूल अĒेंजी सèंकरण हȣ Ĥामाͨणक होगा और Ǔनçपादन व काया[Ûवयन 

के उɮदेæय से भी अĒेंजी सèंकरण हȣ माÛय होगा। 

 


